

उत्पत्ति सृष्टि से पहले की सृष्टि

Cecil N. Wright
Creation Before Genesis

उत्पत्ति सृष्टि से पहले की सृष्टि

परिचय

सब कुछ कैसे शुरू हुआ? सब कुछ कहाँ से आया? हम उन आकाशगंगाओं की व्याख्या कैसे करते हैं जो खरबों प्रकाश वर्ष दूर हैं? स्वर्ग, नर्क, कोण और दानव कब बनाए गए थे? क्या वे उत्पत्ति सृष्टि से पहले रचे गए थे?

हम यह देखने लगते हैं कि हर चीज का स्रोत एक अलौकिक स्रोत है जो सर्वोच्च शक्ति का है, एक बुद्धि और एक ऐसा स्रोत है जिसमें नैतिकता के साथ नैतिकता है।

हमारे सीमित मन के लिए न आदि और न अंत, अनंत काल की अवधारणा को समझना कठिन है। लेकिन भगवान सर्वव्यापी हैं; अर्थात् वह सदा से था, अभी है और सदा रहेगा। इतिहास से पता चलता है कि सभी सभ्यताओं ने किसी प्रकार के श्रेष्ठ व्यक्ति की पूजा की है और सांसारिक जीवन से परे जीवन में विश्वास किया है। सुलैमान ने कहा कि भगवान ने मनुष्य में यह इच्छा पैदा की। मैं “उसने मनुष्यों के हृदय में भी अनंत काल स्थापित किया है; तौभी परमेश्वर ने आदि से अन्त तक जो कुछ किया है उसकी वे थाह नहीं सकते।” (सभोपदेशक 3:11-12)

विषयसूची

स्वर्ग और नरक
यहोवा के दूत
एन्जिल्स
शैतान

अध्याय 1

स्वर्ग और नरक

क्या स्वर्ग बनाया गया था या यह हमेशा से अस्तित्व में है?

आकाशीय स्वर्ग ईश्वर का निवास स्थान है। चूँकि ईश्वर सर्वव्यापी है, हमेशा मौजूद है, और चूँकि स्वर्ग उसका निवास स्थान है, तो स्वर्ग हमेशा मौजूद रहा होगा। यह वह स्वर्ग है जहाँ धर्मी सदा के लिए निवास करेंगे। लेकिन स्वर्गदूत तब मौजूद थे जब “ईश्वर ने बनायागैर आकाशीय आकाश और पृथ्वी” जैसा कि परमेश्वर द्वारा अथ्यूब से पूछे गए प्रश्न से संकेत मिलता है। “जब मैंने पृथ्वी की नींव डाली तब तुम कहाँ थे? ... आधारशिला जगह पर है जबकि भोर के तारे एक साथ गा रहे हैं और सभी स्वर्गदूत आनन्द से जयजयकार कर रहे हैं?” (अथ्यूब 38:4-7)

टिप्पणी: इसलिए, भोर के तारे और स्वर्गदूत सृष्टि के समय उपस्थित थे। यह अनिश्चित है कि भगवान ने उन्हें कब बनाया।

ईश्वर के निवास के रूप में स्वर्ग को निम्नलिखित के साथ भ्रमित नहीं होना चाहिए:

- एरियल स्वर्ग, वायुमंडलीय आकाश को "स्वर्ग के पक्षी" या "स्वर्ग के बादल" के रूप में संदर्भित करता है। (मत्ती 6:26; 8:20; प्रेरितों के काम 10:12; 11:6; याकूब 5:18)
- नाक्षत्रीय आकाश, "सूर्य," "चंद्रमा" और "सितारों" का क्षेत्र। (उत्पत्ति 1:14-16; भजन 8:3-4; मत्ती 24:29,35; मरकुस 13:15,31; इब्रानियों 11:12; प्रकाशितवाक्य 6:14; 20:11)

नर्क के बारे में क्या, क्या यह हमेशा अस्तित्व में रहा है या इसे बनाया गया था?

धर्मी आत्मिक प्राणियों, स्वर्गदूतों की स्वर्गीय रचना के साथ, तब तक नरक की कोई आवश्यकता नहीं थी जब तक कि शैतान और उसके दूतों ने विद्रोह नहीं किया। "क्योंकि जब परमेश्वर ने स्वर्गदूतों को उनके पाप करने पर न छोड़ा, परन्तु अधोलोक में डाल दिया, और घोर अन्धकार की जंजीरों में डाल दिया, कि न्याय के दिन तक बन्दी रहें।" (2 पतरस 2:4-5)

टिप्पणी: शब्द "नर्क" ग्रीक शब्द टार्टरोस और टार्टरू से अनुवादित है, जो स्टॉन्ग कॉनकॉर्डेंस इसका अर्थ "पाताल की सबसे गहरी खाई" के रूप में देता है; अनन्त पीड़ा में कैद करने के लिए। इसलिए, ऐसा प्रतीत होता है कि विद्रोही स्वर्गदूतों को हेड्स के टार्टरस पक्ष में भेजा जाता है, जो कि एक अस्थायी निवास स्थान है जब तक कि उन्हें हमेशा की पीड़ा, नर्क में नहीं भेजा जाता है।

"स्वर्गदूतों को जो अपने अधिकार के पद पर न ठहरे, परन्तु अपने निज निवास को छोड़ दिया, उस ने उस बड़े दिन के न्याय के लिये घोर अन्धकार में सदा काल के लिये बन्धनों में रखा है।" (जुड 6)

टिप्पणी: जब भी नरक बनाया गया था, यह स्थापित किया गया था और विद्रोही और दुष्टों के लिए उनकी दूसरी मृत्यु पर आरक्षित किया गया था। कुछ अन्य विवरण हैं:

1. "आग की भट्टी; [जहाँ] रोना और दाँत पीसना होगा।" (मत्ती 13:42)
2. "अनन्त आग जो शैतान और उसके दूतों के लिये तैयार की गई है।" (मैथ्यू 25:41)
3. "विनाश," (विनाश) अधार्मिकों का नहीं। (फिलिप्पियों 3:19)
4. "यहोवा के सम्मुख से और उसकी शक्ति के तेज से अनन्त विनाश।" (2 थिस्सलुनीकियों 1:9)
5. "दूसरी मौत।" (प्रकाशितवाक्य 2:11)
6. "जिंदा आग और गन्धक की झील में डाल दिया, ... रात दिन युगानुयुग तड़पाता रहेगा।" (प्रकाशितवाक्य 20:10)
7. "झील जो आग और गंधक, गंधक से जलती है।" (प्रकाशितवाक्य 21:8)

अध्याय दो

यहोवा का दूत

जब मूसा परमेश्वर का नाम जानना चाहता था ताकि वह मिस्र में अपने इब्रानी भाइयों को बता सके, तो परमेश्वर ने कहा कि वह "मैं वह हूँ जो मैं हूँ" था, और संक्षिप्त रूप में जब उसने स्वयं को मैं हूँ कहा। (निर्गमन 3:14) तब उसने इस्राएल के पुरनियों से यह कहने को कहा, कि उनके पूर्वजों के परमेश्वर यहोवा ने उस पर दर्शन दिया है। अंतर यह है कि परमेश्वर ने स्वयं के विषय में पहले व्यक्ति (I AM) में बात की, जबकि मूसा उसके बारे में निष्पक्ष रूप से, तीसरे व्यक्ति (HE [WHO] IS = यहोवा) में बोला।

जबकि भगवान के स्वर्गदूतों की भीड़ है, "यहोवा का दूत" या "ईश्वर का" ऐसा लगता है (ए) अन्य स्वर्गदूतों से अलग है, और (बी) अधिकांश समय स्वयं भगवान के बराबर है, जैसे कि उनमें से एक यशायाह 63:9 में ईश्वरत्व के सदस्य और संभावित रूप से "उसकी उपस्थिति का दूत" (शाब्दिक रूप से, "उसके चेहरे का") कहा जाता है।

पुराने नियम में "यहोवा का दूत" या "परमेश्वर का" परमेश्वरत्व का सदस्य हो सकता था जो बाद में यीशु मसीह के रूप में देहधारी हुआ (यूहन्ना 1:1-3,14)

पुराने नियम के संदर्भ

(ए) उत्पत्ति 16:7-14: "यहोवा का दूत" सारै की दासी हाजिरा को दिखाई दिया, जब वह अपनी स्वामिनी के पास से भाग रही थी, और उसे लौटने का निर्देश दिया। "और उस ने यहोवा से, जिस ने उस से कहा था, यह कहा, कि तू देखनेवाला परमेश्वर है।"

(ख) उत्पत्ति 18:1 - 19:28: इब्राहीम को तीन "मनुष्य" दिखाई दिए, जिनमें से एक की पहचान "यहोवा" (18:13-33; 19:27) के रूप में की गई है - ईश्वरत्व का एक सदस्य; और अन्य दो, जिन्हें "स्वर्गदूत" कहा जाता है (19:1,15), सदोम में गए और इब्राहीम के भतीजे लूत के पास गए, उसे और उसके परिवार को उस शहर के विनाश से बचाया।

(c) उत्पत्ति 21:8-20: "और परमेश्वर के दूत ने स्वर्ग से [बाद के अवसर पर] हाजिरा को पुकारा, और उस से कहा, हे हाजिरा, तुझे क्या हुआ? क्योंकि परमेश्वर ने उस लड़के की आवाज सुनी है जहां वह है: उठ, अपने अपने लड़के को उठा, और अपने हाथ से सम्भाल क्योंकि मैं उस से एक बड़ी जाति बनाऊंगा। (बनाम 17-18)

(डी) उत्पत्ति 22: 1-19: "और यहोवा के दूत ने स्वर्ग से उसे पुकारा, और कहा, इब्राहीम, इब्राहीम: और उस ने कहा, अपना हाथ उस लड़के पर मत रखो, ... क्योंकि अब मैं जानता हूँ कि तुम परमेश्वर का भय मानते हो क्योंकि तू ने अपने पुत्र, वरन अपने एकलौते पुत्र को मुझ से नहीं रख छोड़ा। ...और यहोवा के दूत ने दूसरी बार स्वर्ग से इब्राहीम को बुलाकर कहा, यहोवा की यह वाणी है, मैं अपक्की ही शपथ खाता हूँ, कि तू ने यह काम किया है, और अपने पुत्र वरन अपने एकलौते पुत्र को भी नहीं रख छोड़ा, कि मैं तुझे आशीष दूँ, आदि। (पद 11-17)

(ई) उत्पत्ति 24: 1-67: इब्राहीम की भाषा अपने दास को जिसे वह मेसोपोटामिया में नाहोर शहर में अपने बेटे इसहाक के लिए एक पत्नी प्राप्त करने के लिए भेज रहा था: "स्वर्ग के परमेश्वर यहोवा, जो मुझे मेरे पिता के घर से ले गए और मेरी जन्मभूमि से, और जिसने मुझ से बातें कीं, और मुझ से शपथ खाकर कहा, कि यह देश मैं तेरे वंश को दूंगा; वह आपके दूत को तेरे आगे आगे भेजेगा, और तू मेरे पुत्र के लिथे एक स्त्री ले आएगा। वहां से।" (व.7; तुलना करें. व.40)

टिप्पणी: लेखक (मूसा) भाषण के अलंकार का उपयोग कर रहा है जिसे प्रोलेप्सिस कहा जाता है, जिसमें एक बात अपने समय से पहले बोली जाती है, जैसे कि नीरो की बात जब वह एक लड़का था, हालांकि वह एक लड़के के रूप में सम्राट नहीं था। इसी तरह, विचाराधीन कथा में संदर्भित उस समय इब्राहीम परमेश्वर को यहोवा के नाम से नहीं जानता था, बल्कि सर्वशक्तिमान परमेश्वर के रूप में जानता था (इब्रा. एल शादाई) (निर्गमन 6:2-3) - हालांकि लेखक इसे जानता था।

(एफ) उत्पत्ति 31: 3-16: "और यहोवा ने याकूब से कहा, अपने पितरों के देश और अपनी जन्मभूमि को लौट जा; और मैं तेरे संग रहूंगा ... और परमेश्वर के दूत ने याकूब से स्वप्न में मुझ से कहा: ... और उस ने कहा [उसकी पत्नियों को याकूब की रिपोर्ट के अनुसार], ... मैं बेतेल का परमेश्वर हूँ [28:10-22], जहां तू ने एक खम्भे पर अभिषेक किया, जहां तू ने मेरी मन्त्र मानी है: अब उठ, तुझे यहां से निकाल ले। इस देश में, और अपनी जन्म भूमि को लौट जाओ।" (बनाम 3-13)

(छ) उत्पत्ति 48:15-16: "और उसने यूसुफ को आशीर्वाद दिया, और कहा, परमेश्वर जिसके साम्हने मेरे पूर्वज इब्राहीम और इसहाक चलते थे, वह परमेश्वर जिसने आज तक मुझे जीवन भर खिलाया है, वह दूत जिसने छुड़ाया है।" तू मुझे सब विपत्तियों से दूर कर, अपने लड़कों को आशीष दे; और उन पर मेरा नाम, और मेरे पुरखा इब्राहीम और इसहाक का नाम रखा जाए; और वे पृथ्वी पर बहुतायत में बढ़ें।" (वि.15-16)

टिप्पणी: यह याकूब (इस्राएल) अपने पुत्र यूसुफ और उसके पौत्रों एप्रैम और मनश्शे को आशीष दे रहा था। यहाँ "फ़रिश्ता" ऊपर (f) में "ईश्वर का दूत" है, और स्वयं भगवान के बराबर है, इसलिए ईश्वरत्व का सदस्य होने के नाते।

(ज) निर्गमन 3:1-22: "और यहोवा के दूत ने उसे [मूसा] झाड़ी के बीच से आग की ज्वाला में दर्शन दिया; और उसने दृष्टि करके क्या देखा, कि झाड़ी आग से जल रही है, और झाड़ी नष्ट नहीं हुई थी। तब मूसा ने कहा, मैं अब उधर फिरके यह बड़ा दृश्य देखता हूँ, कि झाड़ी क्यों नहीं जली है। और जब यहोवा ने देखा, कि वह देखने को मुड़ा चला आता है, तब परमेश्वर ने उसको फाड़ी के बीच से पुकारा और कहा, मूसा, मूसा। ; क्योंकि वह परमेश्वर की ओर देखने से डरता था। और यहोवा ने कहा, मैं ने अपक्की प्रजा के लोग जो मिस्र में हैं उनके दुःख पर निश्चय दृष्टि की है, आदि। (पद 2-7क)

टिप्पणी: "यहोवा का दूत," "यहोवा," और "परमेश्वर," इस मार्ग में समान हैं।

(i) निर्गमन 13: 21-22: "और यहोवा दिन को बादल के खम्भे में होकर उनके आगे [इस्राएलियों की मिस्र से कनान देश की ओर की यात्रा में] चला, ताकि मार्ग में उनकी अगुआई करे, और रात को एक मार्ग में उनकी अगुवाई करे।" उन्हें उजाला देनेवाला आग का खम्भा, जिस से वे दिन और रात में चल सकें, बादल का खम्भा दिन को और आग का खम्भा रात में लोगोंके साम्हने से न हटे।"

(जे) निर्गमन 23:20-23: "देख, मैं [यहोवा] एक दूत तेरे आगे आगे भेजता हूँ, जो मार्ग में तेरी रक्षा करेगा, और जिस स्थान को मैं ने तैयार किया है उस में तुझे पहुंचाएगा। उस से सावधान रहना, और सुनना उसकी आवाज के लिए; उसे क्रोधित न करें; क्योंकि वह तुम्हारा अपराध क्षमा नहीं करेगा: क्योंकि मेरा नाम उसमें है। लेकिन यदि तुम वास्तव में उसकी बात सुनोगे, और जो कुछ मैं कहता हूँ वह करो, तो मैं तुम्हारे शत्रुओं का शत्रु बनूंगा, और तेरे द्रोहियोंका द्रोही बनेगा, क्योंकि मेरा दूत तेरे आगे आगे चलेगा।

निर्गमन 32 -33 पर टिप्पणी:

कनान (निर्गमन 32-33) के रास्ते में सीनै पर्वत पर एक पापपूर्ण घटना के बाद, परमेश्वर इस्राएल को गंभीर रूप से दंडित करता है और उन्हें भस्म करने और उनके स्थान पर मूसा का एक बड़ा राष्ट्र बनाने की धमकी देता है। मूसा ने हस्तक्षेप किया और भगवान उन्हें जीवित रहने और कनान जाने के लिए सहमत हुए, उनके सामने "अपना दूत" भेजने और भूमि के निवासियों को बाहर निकालने का वादा किया (निर्गमन 32:34) लेकिन बिना पहले कहे, "मैं ऊपर नहीं जाऊंगा क्योंकि तू हठीली जाति है, ऐसा न हो कि मैं मार्ग में तेरा अन्त कर डालूँ।" (निर्गमन 33:3ख)

"जब लोगों ने यह बुरा समाचार [33:1-3] सुना, तब वे विलाप करने लगे; और किसी मनुष्य ने गहने नहीं पहिने थे। तब यहोवा ने मूसा से कहा, इस्राएलियोंसे कह, कि तुम हठीले हो; यदि मैं पल भर के लिथे तेरे बीच में चलूँ, तो तेरा अन्त कर डालूंगा; इसलिथे अब अपने

अपके गहने आपके ऊपर से उतार दे, तब मैं जान लूंगा कि तुझे क्या करना चाहिए। उन्होंने विलाप किया, और अपने गहनों को उतार दिया, उन्हें फिर कभी नहीं पहना, और परमेश्वर ने उन्हें "भोग" नहीं लिया। उसने खुद को और भी उलट दिया, मूसा से वादा किया, "मेरी उपस्थिति तुम्हारे साथ जाएगी, और मैं तुम्हें आराम दूंगा।" मूसा ने उत्तर दिया, "यदि तू उपस्थित न हो, तो हमें यहां से आगे न ले जाना।" और उसने कहा कि परमेश्वर उसे उसकी महिमा को इस आश्वासन के रूप में दिखाए कि उसे और लोगों को उसकी दृष्टि में अनुग्रह मिला है और उनकी यात्रा में उसकी उपस्थिति होगी। जवाब में, परमेश्वर के पास मूसा को एक चट्टान की दरार में जाने के लिए था, जबकि उसकी महिमा उसके सामने से गुजरी थी, और फिर उसकी पीठ को देखने के लिए, लेकिन उसके चेहरे को नहीं। (33:4-23)

अगली कड़ी के रूप में, हम व्यवस्थाविवरण की पुस्तक में ध्यान देते हैं कि जब इस्राएल लगभग 40 साल बाद जॉर्डन नदी के पूर्व में आया था, तो मूसा ने अपनी मृत्यु से कुछ समय पहले अपने विदाई भाषण में और यहोशू ने उन्हें जॉर्डन के पार कनान में पश्चिम की ओर ले जाते हुए, विभिन्न उत्कृष्ट घटनाओं का वर्णन किया था। रास्ते में हुए, यह दिखाते हुए कि कैसे यहोवा समय-समय पर उनके हठधर्मिता के बावजूद और उन्हें विभिन्न तरीकों से दंड देने के बावजूद वास्तव में उनके साथ रहा था। और 1:32-33 में, मूसा वर्णन कर रहा था कि कैसे उसने कादेश-बर्ने में उनसे कहा था, "तुम्हारा परमेश्वर यहोवा... तुम्हारे आगे आगे इसलिये गया, कि तुम्हारे डेरे डालने के लिये रात को आग में स्यान ढूँढ़े। तुझे दिखाने के लिये कि तुझे किस मार्ग से जाना है, और दिन को बादल में होकर।" - वही बात थी जिसकी परमेश्वर ने सिनाई में ऊपर वर्णित पापपूर्ण घटना से पहले प्रतिज्ञा की थी (और निर्गमन 32-33 के ऊपर हमारे विश्लेषण की पुष्टि करता है)। लेकिन वयस्क पीढ़ी ने कनान की सीमा के पास कादेश में इतना विद्रोह किया था, कि परमेश्वर ने मिस्र छोड़ने के 40 साल बाद तक उन्हें कनान में प्रवेश करने से रोक दिया, जब सभी विद्रोही जंगल में मर गए होंगे।

निर्गमन 32-33 पर टिप्पणी समाप्त करें

(के) जब इस्राएल यरीहो के सामने यरदन के पूर्व में मोआब के मैदानों में डेरा डाले हुए था, तब "यहोवा का दूत" लालची भविष्यद्वक्ता बिलाम को मोआबी राजा बालाक के लिए इस्राएलियों को श्राप देने से रोकने में शामिल था। (गिनती 22:22-38) और पद 35-38 में "यहोवा का दूत" और "परमेश्वर" समान प्रतीत होते हैं।

(एल) इज़राइल कनान में बसने के बाद, "यहोवा का दूत" समय-समय पर विशेष उद्देश्यों के लिए अलग-अलग व्यक्तियों के लिए प्रकट हुआ:

क) बोचिम में इस्राएल के लिए, कनान के निवासियों को उनकी आज्ञा के अनुसार बाहर न निकालने के लिए उन्हें फटकारने के लिए - और खुद को उस व्यक्ति के रूप में पहचाना जो उन्हें मिस्र से बाहर लाया था। (न्यायियों 2:1-5)

ख) ओप्रा में गिदोन को, उसे मिद्यानियों के उत्पीड़न से इस्राएल को छुड़ाने के लिए नियुक्त करने के लिए - और यहोवा के रूप में पहचाना जाता है। (न्यायियों 6:11-14)

ग) मानोह की पत्नी को, और बाद में मानोह को, उनके शिमशोन के माता-पिता बनने की भविष्यवाणी करने के लिए - और उन्हें एहसास हुआ कि उन्होंने भगवान को देखा था। (न्यायियों 13:2-25)

घ) अरौना के खलिहान के पास दाऊद के पास, दाऊद द्वारा लोगों को दैवीय प्राधिकरण के बिना युद्ध के लिए गिने जाने के कारण एक महामारी के रहने के बाद, और जहाँ दाऊद ने अपने पाप को स्वीकार किया। (2 शमूएल 24:15-17; की तुलना 1 इतिहास 21:18-27 से करें)

ङ) एलिय्याह के पास, बर्शेबा के दक्षिण के जंगल में, जब वह झूठे भविष्यद्वक्ताओं को मारने के बाद यिज़्रैल में दुष्ट ईज़ेबेल से होरेब की ओर भाग रहा था। (1 राजा 19:1-8)

च) एलिय्याह के पास फिर बाद में, सामरिया में राजा अहज्याह के पास एक मिशन के बारे में, जो एक्रोन के देवता बाल-जबूब के बारे में जानकारी मांग रहा था। (2 राजा 1:1-16)

छ) यरूशलेम के ठीक बाहर अश्शूरियों के शिविर में, उस पर हमला करने और शहर को हमले और विनाश से बचाने के लिए। (2 राजा 19:35-36)

ज) यह भविष्यद्वक्ता जकर्याह, बेबीलोनिया में यहूदा के निर्वासन के अंत के निकट, उसे इसके बारे में अवगत कराने और जकर्याह की पुस्तक के पहले छह अध्यायों में संबंधित प्रासंगिक जानकारी से अवगत कराने के लिए। उसे "मुझसे बातें करने वाला दूत" और "यहोवा का दूत" कहा जाता है। (उत्तरार्द्ध 1:11, 12: 3:1, 5, 6 में)

टिप्पणी: जबकि (4) से (8) पूर्व संदर्भों के अनुसार "यहोवा के दूत" की पहचान नहीं करते हैं, उनके संदर्भ में ऐसा कुछ भी नहीं है जो उन्हें इसी तरह ईश्वरत्व के एक सदस्य को संदर्भित करने के लिए भेजा गया हो, बल्कि उनके द्वारा बनाए गए दूत के रूप में संदर्भित किया गया हो। यहोवा। और शेष तीन शास्त्रों के संबंध में भी यही सच है जो सेवा के किसी विशेष अवसर के संदर्भ के बिना "यहोवा के दूत" का उल्लेख करते हैं - अर्थात्, भजन संहिता 34:7; 35: 5, 6 - लेकिन भगवान के संतों की ओर से उनके मंत्रालय का संदर्भ है, जैसा कि अन्य करते हैं।

न्यू टेस्टामेंट संदर्भ

मूसा के बारे में बोलते हुए, प्रेरितों के काम 7:30-32 कहता है: "और जब चालीस वर्ष पूरे हुए, तो सीनै पर्वत के जंगल में झाड़ी की ज्वाला में एक दूत उसको दिखाई दिया। ... और जब वह देखने के लिये निकट आया, तो वहां यहोवा की वाणी आई, मैं तुम्हारे पूर्वजों का परमेश्वर, अब्राहाम, और इसहाक, और याकूब का परमेश्वर हूं।" और 7:38 कहता है, "यह वही है जो जंगल में चर्च (सभा) में उस स्वर्गदूत के साथ था जिसने सीनै पर्वत पर उससे बात की थी, और हमारे पूर्वजों के साथ" - पेंटाटेच में "यहोवा के दूत" के रूप में वर्णित है। और यहोवा के रूप में पहचाना गया, अर्थात्, ईश्वरत्व के एक सदस्य के रूप में। लेकिन प्रेरितों के काम की ये आयतें इन सभी उदाहरणों में उक्त स्वर्गदूत की पहचान कराती हैं।

आगे हमारे पास 1 कुरिन्थियों 10:1-4 है, जो इस प्रकार है: "हे भाइयों, मैं नहीं चाहता, कि तुम इस बात से अनजान रहो, कि हमारे सब बापदादे बादल के नीचे थे, और सब के सब समुद्र के बीच से पार हो गए; और सब ने [जीआर] से बपतिस्मा लिया। मैं] मूसा ने बादल में और समुद्र में; और सब ने एक ही आत्मिक भोजन [मन्ना] खाया; और सब ने एक ही आत्मिक जल [होरेब और कादेशबर्न की चट्टान से दिया गया जल] पिया, क्योंकि वे उस आत्मिक चट्टान से पिया, जो उनके साथ-साथ चलती थी: और वह चट्टान मसीह था।"

उस पेय का वास्तविक स्रोत एक आत्मा था, न कि वह निर्जीव भौतिक चट्टान जिससे वह प्रवाहित हुआ था। वह अस्तित्व "मसीह," एक "आध्यात्मिक चट्टान" था। और "उसने उनका अनुसरण किया।" इसका मतलब यह होना चाहिए कि वह ईश्वरत्व का सदस्य था जो मिस्र से कनान तक इस्राएल के साथ गया था, और फिर भी कनान देश में भी विभिन्न अवसरों पर चमत्कारी सेवा प्रदान की, साथ ही वह वह था जो अपने पहले के पिता, अब्राहाम, इसहाक को दिखाई दिया था।, और याकूब, जैसा कि ऊपर शुरू से बताया गया है। परन्तु जब वह "देहधारी हुआ, और हमारे बीच में डेरा किया ... जैसा कि ... पिता का एकलौता" (यूहन्ना 1:14), तब भी परमेश्वर के स्वर्गदूत थे जो विभिन्न अवसरों पर सेवा करते थे, परन्तु किसी को भी "प्रभु का दूत" नहीं कहा जाता था। या "ईश्वर का", जिसे वह, और प्रतीत होता है कि वह अकेले ही बुलाया गया था।

टिप्पणी: इस्राएली मूसा में डूबे हुए थे, मिस्र की दासता से एक भौतिक छुटकारे के लिए। ईसाई मसीह के लहू में डूबे हुए हैं, पाप के बंधन से उनकी आध्यात्मिक मुक्ति।

अध्याय 3

एन्जिल्स

सामान्य तौर पर एन्जिल्स

शब्द "एंजेल" आमतौर पर हिब्रू शब्द मलक और ग्रीक शब्द एंगेलोस का अनुवाद है - दोनों का अर्थ संदेशवाहक या एजेंट है।

एन्जिल्स (उस शब्द के सबसे सामान्य उपयोग में) और राक्षस आत्मिक प्राणी हैं। उनके पास मनुष्यों की तरह मांस का शरीर नहीं है, हालांकि अवसरों पर देवदूत मानव समानता में प्रकट हुए हैं और कुछ राक्षसों को मानव शरीर के पक्ष में या एक मजबूत पसंद करने के लिए एक प्रवृत्ति प्रतीत होती है।

अच्छे स्वर्गदूत और पतित स्वर्गदूत दोनों हैं - परमेश्वर और शैतान के दूत। भूतों के रूप में जानी जाने वाली आत्मिक संस्थाएँ भी हैं जो शैतान के नियंत्रण में हैं। बाइबिल में कई बार एन्जिल्स का उल्लेख किया गया है। दुष्टात्माओं का उल्लेख "शैतान", "अशुद्ध आत्माएँ" और "दुष्ट आत्मा" के रूप में भी किया गया है।

एंजेलिक पदानुक्रम

पटमोस द्वीप पर अपनी दृष्टि में, यूहन्ना ने लिखा: "और मैंने उन सात स्वर्गदूतों को देखा जो परमेश्वर के सामने खड़े हैं" (प्रकाशितवाक्य 8:2) - जिसे आमतौर पर "महादूत" के रूप में माना जाता है, हालांकि यह पवित्र लेख द्वारा स्पष्ट नहीं किया गया है। लेकिन न्यू इंग्लिश बाइबिल (1965) पर कैम्ब्रिज बाइबिल कमेंट्री में कहा गया है, "निश्चित लेख से पता चलता है कि हमें इन्हें सात महादूतों के रूप में मानना चाहिए; वे गेब्रियल थे (जो ल्यूक 1:19 में कहते हैं, 'मैं ईश्वर की उपस्थिति में खड़ा हूँ'), माइकल, राफेल, उरीएल, रागुएल, साराकेल और रेमिल (= जेरेमिल ने 6:11 पर नोट में उल्लेख किया है)। ये हनोक 20 [छद्म पिग्राफ में] में दिए गए नाम हैं। केवल माइकल और गेब्रियल का नाम बाइबिल में दिया गया है। राफेल टोबिट की किताब (एपोक्रीफा में) में प्रमुख पात्रों में से एक है और वह कहता है, "मैं राफेल हूँ, सात पवित्र स्वर्गदूतों में से एक,

टिप्पणी: "स्यूडिपिग्राफल" एक हैकाम या पाठ जिसका दावा किया गया लेखक सच्चा लेखक नहीं है। हनोक की पुस्तक को यहूदी लेखों से संकलित किया गया था, माना जाता है कि यह 150 ईसा पूर्व की तारीखों में है।

टिप्पणी: लेकिन एक देवदूत को एक महादूत बनाने या उसकी पहचान करने के लिए भगवान के सामने खड़े होना ही काफी नहीं हो सकता है। क्योंकि यीशु ने कहा था: "देखो, तुम इन छोटों में से किसी को तुच्छ न जानना [ये विनम्र विश्वासी अपने आप में, बनाम 3-6]; क्योंकि मैं तुम से कहता हूँ, कि स्वर्ग में उनके दूत मेरे स्वर्गीय पिता का मुंह सदा देखते हैं।" (मत्ती 18:10)। और जिब्राईल ने कहा, "मैं ... परमेश्वर के सामने खड़ा हूँ" (लूका 1:19); फिर भी शास्त्र उसे "महादूत" नहीं कहते हैं, भले ही हनोक की छद्म पुस्तक है।

शब्द "महादूत" के स्पष्ट उपयोग से स्वर्गदूतों के बीच रैंक प्रतीत होता है, जिसका अर्थ उच्चतम स्वर्गदूत है, जो नए नियम में दो बार होता है। एक स्थान 1 थिस्सलुनीकियों 4:16 है, जहां निश्चित लेख, जबकि अनुवाद में नियोजित है, ग्रीक पाठ से छोड़ा गया है, और इस प्रकार इसे "महादूत" के रूप में समझा जा सकता है और इसलिए अधिक और इस प्रकार महादूतों की एक श्रेणी की अनुमति देता है। लेकिन यह यहूदा 9 में भी होता है, जहां माइकल का नाम "महादूत" रखा गया है, जैसे कि उसे केवल एक ही होने का संकेत दे रहा है, इसके बावजूद जूड हनोक की छद्मलेखन पुस्तक से परिचित था।

हालाँकि, हम स्वर्गदूतों के बीच रैंक के संकेत के लिए "महादूत" शब्द तक सीमित नहीं हैं। लेकिन हम इस बिंदु पर केवल दो और का उल्लेख करेंगे।

(a) 2 पतरस 2:4 और यहूदा 6 में, उन स्वर्गदूतों का संदर्भ दिया गया है जिन्होंने पाप किया था, और यहूदा आगे कहता है कि उन्होंने "अपनी प्रधानता न रखी, परन्तु अपने उचित निवास स्थान को छोड़ दिया।" इसका तात्पर्य विशेष स्थानों और जिम्मेदारियों के लिए रैंक और असाइनमेंट दोनों से है।

टिप्पणी: कुछ "अंतर्निहित" एक व्यक्तिगत व्याख्या है।

(बी) इसके अलावा, 1 पतरस 3:22 यीशु मसीह के बारे में बात करता है, जो परमेश्वर के दाहिने हाथ पर है, जो स्वर्ग में चला गया है; स्वर्गदूतों और अधिकारियों और शक्तियों को उसके अधीन किया जा रहा है।" यह संभावना है कि "अधिकारियों" और "शक्तियों" में स्वर्गदूतों की श्रेणियों के बजाय विशेष कार्य और जिम्मेदारियों के साथ स्वर्गदूतों की श्रेणियां हैं जो कि स्वर्गदूत नहीं हैं - जैसा कि फिलिप्पियों 1 में है: 1 हम पाते हैं कि वह पत्र "मसीह यीशु में सभी संतों को जो फिलिप्पी में हैं, बिशप और डीकनों के साथ" संबोधित किया जाना है - जिसका अर्थ यह नहीं है कि "बिशप" और "डीकन" "संत" नहीं थे, बल्कि यह वे विशेष जिम्मेदारियों और सौंपे गए कार्यों वाले संत थे।

टिप्पणी: किंग जेम्स के बाद के बाइबिल अनुवादों में आमतौर पर "बिशप" के बजाय ओवरसियर होता है। जब किंग जेम्स बाइबिल का अनुवाद किया गया तो इंग्लैंड के चर्च में बिशप का पद या कार्यालय था। चूंकि किंग जेम्स इंग्लैंड के चर्च के प्रमुख थे, उन्होंने आदेश दिया कि किंग जेम्स बाइबिल को चर्च की शिक्षाओं और प्रथाओं के अनुरूप बनाया जाए। बिशप शब्द की चर्चा ए किंगडम नॉट मेड विद हैंड्स, बबलवे पब्लिशिंग में की गई है।

(1) करूब (करूब का बहुवचन)। इनका उल्लेख सबसे पहले किया जाता है, और प्रतीत होता है कि ये रैंक में सर्वोच्च हैं।

(क) आदम और हव्वा के पाप करने और अदन से बाहर निकाले जाने के बाद। परमेश्वर ने "जीवन के वृक्ष के मार्ग की रक्षा करने के लिये अदन की बाटिका के पूर्व में करूबों को तलवार की लौ के साथ रखा, जो चारों ओर घूमती थी" (उत्पत्ति 3:24)। लेकिन यहाँ करूबों का कोई वर्णन नहीं है।

(बी) सोने से बने "करूबों" के दो आंकड़े और तम्बू के सबसे पवित्र स्थान में वाचा के सन्दूक के ऊपर प्रायश्चित्त के ढकने के दोनों सिरों पर खड़े होते हैं, जिसे परमेश्वर ने मूसा से इस्राएल के छुटकारे के बाद सीनै पर्वत पर बनाया था। मिस्र बंधन. वहाँ परमेश्वर ने मूसा से मिलने का वादा किया और उसके साथ "संवाद" किया "दया-आसन के ऊपर से, दो करूबों के बीच से जो गवाही के सन्दूक पर हैं।" - निहितार्थ यह है कि "करूब" सबसे ऊंचे थे सृजित प्राणियों की व्यवस्था। (निर्गमन 25:18-22; 37:7-9; गिनती 7:89)

(c) बाद में, जब मिलापवाले तम्बू को बदलने के लिए सुलैमान के मंदिर का पुनर्निर्माण किया गया था, तब "करूब" के दो आंकड़े "दैवज्ञ" में रखे गए थे (जो मिलापवाले तम्बू में सबसे पवित्र स्थान के बराबर थे), बड़े आकार को छोड़कर और अलग स्थित है। और "घर" (मंदिर) की सभी दीवारों पर "करूबों" की आकृति खुदी हुई थी, भीतर और बाहर खजूर के पेड़ों के साथ एकांतर, जैसा कि प्रवेश द्वार और उसके दरवाजे पर भी था।

(डी) यहूदा की बेबीलोन की बंदी के दौरान, और कबार नदी के द्वारा, भविष्यवक्ता यहेजकेल के लिए "आकाश खुल गया", और उसने "ईश्वर के दर्शन देखे," जिनमें से पहले ने "चार जीवित प्राणियों की समानता" को चित्रित किया नदी (यहेजकेल 1:1-28), जिसे बाद में "करूब" (10:1-22) के रूप में पहचाना गया; और एक जीर्णोद्धार मंदिर (40:1-47:5) के बाद के दर्शन में, इसकी दीवारों और दरवाजों को "करूब" और ताड़ के पेड़ों के विकल्प (41:18-25) के साथ कवर किया गया था। और उनके विवरण पिछले वाले की तुलना में अधिक विस्तृत हैं - कुछ अलग भी।

(ड) नए नियम में "करूबों" का एकमात्र उल्लेख इब्रानियों 9:5 में है जहां पृथ्वी के मंदिर के "दया-आसन पर छाया करने वाले महिमा के करूबों" का उल्लेख किया गया है।

चार जीवित प्राणियों पर टिप्पणी करें:

यहेजकेल के चार जीवित प्राणियों में से प्रत्येक के पास "मनुष्य की समानता" थी, सिवाय इसके कि प्रत्येक के चार चेहरे और चार पंख थे, और उनके पैरों का तलवा "बछड़े के तलवे जैसा" था और "जलाए हुए पीतल की तरह चमकता था।" उनके पास "चार भुजाओं के पंखों के नीचे एक आदमी के हाथ" भी थे। "उनके मुख का रूप मनुष्य का सा था; और उन चारों के दहिनी ओर सिंह का सा मुख था... बाईं ओर का मुख बैल का सा था; ... और उकाब का मुख भी।" एक आदमी के चेहरे के विपरीत।" (1:4-9)

"जीवित प्राणियों की समानता [अन्यथा]। उनका रूप आग के दहकते अंगारों के समान, और मशालों का सा दिखाई देता था; आग से बिजलियां निकलीं, और जीवधारियां दौड़कर बिजली की सी कौंध के समान लौट आईं।" (1:10-14)

यहेजकेल की पहली दृष्टि के इन "जीवित प्राणियों" में से प्रत्येक के बगल में, उसने पृथ्वी पर एक जिज्ञासु पहिया ("एक बेरिल की तरह [इसलिए, नीले-हरे-नीले रंग में]" और "जैसा कि यह एक पहिया के भीतर एक पहिया था") देखा उनके चार चेहरों में से प्रत्येक के लिए। और "पहियों के घेरे" ऊंचे और भयानक थे; और ... चारों ओर आंखें भरी हुई हैं।" जब जीवधारी चलते थे, तब पहिये भी उनके साथ चलते थे; और जब वे पृथ्वी पर से उठते थे, तब पहिये भी उठते थे - क्योंकि "जीवित प्राणियोंकी आत्मा [या, जीवन] "पहियों" में।" (1:15-21)

चार जीवित प्राणियों पर टिप्पणी समाप्त करें

(2) सेराफिम ("सेराफ" का बहुवचन) - शाब्दिक अर्थ है उग्र लोग, ताकि दिखने में वे कुछ हद तक "करूब" के रूप में हों जो यहेजकेल ने देखा - अर्थात्, "आग के जलते अंगारों की तरह," या संभवतः समान बिजली चमकना।

टिप्पणी: सेराफिम का उल्लेख केवल एक पाठ में किया गया है - जो एक विस्मय-प्रेरणादायक दृष्टि का वर्णन करता है जिसे यशायाह ने यहोवा की महिमा के बारे में बताया था जब उसे "सेराफिम" के साथ भविष्यवक्ता के कार्यालय में बुलाया गया था।

"जिस वर्ष उज्जिय्याह राजा मरा, उस वर्ष मैं ने यहोवा को ऊंचे और ऊंचे सिंहासन पर विराजमान देखा; और उसकी रेल से मन्दिर भर गया। उसके ऊपर साराप खड़ा था; प्रत्येक के छः पंख थे; दो से वह अपना मुंह ढांपे हुए था, और दो से अपना मुंह ढांपे हुए था।" दो बार उस ने अपने पांव ढांपे, और दो से वह उड़ गया। पृथ्वी उसकी महिमा से भरपूर है। और उसके चिल्लाने के शब्द से दहलीज की नेवें डोल उठीं, और भवन धूँ से भर गया। तब मैं ने कहा, हाय मुझ पर! क्योंकि मैं नष्ट हो गया हूँ; क्योंकि मैं अशुद्ध होंठवाला मनुष्य हूँ, और अशुद्ध होंठवाले मनुष्योंके बीच में रहता हूँ; क्योंकि मैं ने अपनी आंखोंसे राजा अर्यात् सेनाओं के यहोवा को देखा है।

"तब एक साराप हाथ में अंगारा लिए हुए, जिसे उस ने चिमटे से वेदी पर से उठा लिया या, मेरे पास उड़कर आया, और उस से मेरे मुंह को छूकर कहा, देख, इस ने तेरे होंठोंको छू लिया; और तेरा अधर्म दूर हो गया, और तेरा पाप क्षमा हो गया।" (यशायाह 6:1-7)

लेकिन यहां हमारे पास इस तथ्य के अलावा कोई विवरण नहीं है कि प्रत्येक के पास पंख थे (संख्या में छह, उनमें से दो उड़ने के लिए), पैर, चेहरा, हाथ (संभवतः दो), और बोल सकते थे।

(3) जीवित प्राणी। ये हमारे पास नए नियम में, प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में, उस दर्शन में है जिसे यूहन्ना ने स्वर्ग में ब्रह्मांड के सिंहासन कक्ष के रूप में देखा था। उनमें से चार थे, कुछ मामलों में पुराने नियम के करूबों और सेराफिम के समान थे। वे "आँखों से भरे हुए थे," सिंहासन के बीच में, और सिंहासन के चारों ओर "स्थित थे" - शायद सिंहासन के दोनों ओर, और ऊंचे सिंहासन क्षेत्र के दोनों ओर। "और पहिला प्राणी सिंह के समान है, और दूसरा प्राणी बछड़े के समान है, तीसरे प्राणी का मुंह मनुष्य का सा है, और चौथा प्राणी उड़ते हुए उकाब के समान है। और चारों प्राणियों के छः छः पंख हैं, और चारों ओर और भीतर आंख ही आंखें हैं; और वे यह कहते हुए रात दिन चैन न पाते थे, कि पवित्र, पवित्र, पवित्र प्रभु परमेश्वर, सर्वशक्तिमान है,

(4) बुजुर्ग। "सिंहासन के चारों ओर चौबीस [अधीनस्थ] सिंहासन [प्रतीत होता है कि चार 'जीवित प्राणियों' के साथ-साथ प्रमुख 'सिंहासन' और उसके रहने वाले] थे: और सिंहासनों पर मैंने चौबीस बुजुर्गों को सफेद कपड़े पहने हुए देखा वस्त्र और उनके सिरों पर सोने के मुकुट हैं।" (प्रकाशितवाक्य 4:4) संभवतः ये दिखने में मनुष्य थे।

अधिक बार नहीं, "जीवित प्राणियों" और "बुजुर्गों: ने मिलकर काम किया। उदाहरण के लिए,

- (a) जब जीवधारियों ने परमेश्वर की उपासना की, तो पुरनिये उनके साथ हो लिए। (प्रकाशितवाक्य 4:9-11)
- (b) जब मेमना सात मुहरों की पुस्तक को खोलने के लिए विजयी हुआ, "चार प्राणी और चौबीस प्राचीन मेम्रे के सामने गिर पड़े ... और उन्होंने यह नया गीत गाया, कि तू योग्य है" आदि। (प्रकाशितवाक्य 5: 8-10)
- (c) जब असंख्य स्वर्गदूत और प्रत्येक सृजित वस्तु उपासना में सम्मिलित हो रहे थे, "चार प्राणियों ने तथास्तु कहा। और पुरनियों ने गिरकर दण्डवत की।" (प्रकाशितवाक्य 5:11-14)
- (d) एक अन्य अवसर पर, यह कहा जाता है कि "प्राचीन और चार जीवित प्राणी ... सिंहासन के सामने और अपने चेहरों के बल गिरे और परमेश्वर की आराधना की।" (प्रकाशितवाक्य 7:11-12)
- (e) और जब स्वर्ग में बड़ी भीड़ बाबुल के गिरने का उत्सव मना रही थी, तब चौबीसों प्राचीनों और चारों प्राणियों ने गिरकर सिंहासन पर विराजमान परमेश्वर को दण्डवत् किया, और कहा, आमीन, हल्लिलूय्याह। (प्रकाशितवाक्य 19:1-4)

कभी-कभी वे स्वतंत्र रूप से कार्य करते थे।

- (a) जब जॉन रो रहा था क्योंकि ब्रह्मांड में कोई भी सात मुहरों वाली पुस्तक को खोलने के लिए नहीं मिला था, "पुरनियों में से एक ने [उसे] कहा, रोओ मत," क्योंकि यहूदा के गोत्र के शेर ने इसे खोलने के लिए जीत हासिल की थी किताब। (प्रकाशितवाक्य 5:1-5)
- (b) पुस्तक की पहली चार मुहरों में से प्रत्येक के खुलने पर, चारों जीवित प्राणियों में से प्रत्येक ने अपनी बारी ली। चिल्लाते हुए, "आओ," जिसके जवाब में चार घोड़ों और सवारों में से एक निकलेगा। (प्रकाशितवाक्य 6:1-8)
- (c) एक अन्य अवसर पर "चौबीस प्राचीन अपने मुँह के बल गिरे और परमेश्वर की उपासना की," बिना चार जीवित प्राणियों का उल्लेख किए। (प्रकाशितवाक्य 11:16-18)

(5) देवदूत। पुराने और नए नियम में उल्लिखित आकाशीय प्राणियों की पूर्वगामी विशिष्ट श्रेणियों के अलावा, व्यापक और अधिक समावेशी शब्द "स्वर्गदूत" द्वारा बुलाए जाने वाले अन्य लोगों की भीड़ है। एक अवसर पर "सिंहासन के चारों ओर चक्कर लगाने" के रूप में उनके द्वारा बोली जाने वाली "कई स्वर्गदूत ... दस हजार बार दस हजार, और हजारों हजारों" थे (कम से कम 101,000,000, लेकिन वास्तव में अधिक, उस संख्या के लिए केवल एक हजार हजारों का प्रतिनिधित्व करता है) दूसरी श्रेणी जबकि यह हजारों [बहुवचन] हजारों हैं - सभी को बताया गया है, चौंका देने वाले अनुपातों की एक अनिश्चित संख्या) उपर्युक्त पुस्तक की मुहरों को खोलने के लिए मेमने पर काबू पाने का जश्र मना रही है (प्रकाशितवाक्य 5:11-12)। और प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में स्वर्गदूत अकेले या समूहों में, पूरे में उल्लेख किया गया है - जैसा कि वे पुराने और नए नियम दोनों में कहीं और भी हैं। इब्रानियों 12:22 "स्वर्गीय यरूशलेम" के संबंध में "स्वर्गदूतों के असंख्य गण" के बारे में भी बात करता है।

एन्जिल्स का मिशन

परमेश्वर और मसीह के स्वर्गदूतों के रूप में, वे "सभी सेवकाई करने वाली आत्माएं हैं, जिन्हें उनके लिए सेवा करने के लिए भेजा गया है जो उद्धार प्राप्त करेंगे" (इब्रानियों 1:14) - किसी भी अन्य मिशन के अलावा परमेश्वर के विशाल और विशाल में उनके लिए हो सकता है प्रतीत होता है असीमित ब्रह्मांड। अधिकांश भाग के लिए, उनकी उपस्थिति का वर्णन नहीं किया गया है। और कभी-कभी वे बिना देखे ही मौजूद या पास रहे हैं। लेकिन ज्यादातर जब मनुष्यों द्वारा देखा जा रहा है तो वे पुरुष प्रतीत होते हैं, और उन्हें हमेशा स्वर्गदूतों के रूप में नहीं पहचाना जाता है - कम से कम, पहली बार में - ताकि "कुछ ने अनजाने में स्वर्गदूतों का मनोरंजन किया हो।" (इब्रानियों 13:2) और वे बिना देखे ही उपस्थित हो सकते हैं। (उत्पत्ति 22:21-35 देखें; तुलना 2 राजा 6:14-17 से करें)

वे व्यक्तिगत रूप से हमें किस प्रकार से सेवा प्रदान कर सकते हैं, यह हमें नहीं बताया जाता। लेकिन हमें पुराने और नए नियम दोनों में पहले से ही प्रदान की गई सेवा के कुछ उदाहरणों के उदाहरण दिए गए हैं, और कुछ सामान्य मिशनों की भविष्यवाणी की गई है।

एन्जिल की सेवा के लिए ओल्ड टेस्टामेंट सन्दर्भ

1. उत्पत्ति 19:1-22: यहां हमारे पास "दो स्वर्गदूतों" (पद 1, 15) का विवरण है, जो सदोम को नष्ट करने और लूट और उसके परिवार को शहर के विनाश से बचाने के लिए आए थे। लेकिन उन्हें "मनुष्य" के रूप में भी कहा जाता है (पद 10, 12, 16) और इसी तरह इब्राहीम के साथ एक अन्य व्यक्ति के रूप में प्रकट हुए थे जो यहोवा के रूप में पहचाने जाने लगे (उत्पत्ति 18, और विशेष रूप से 16-22 देखें)। इन दो अवसरों का उल्लेख इब्रानियों 13:2 में किया जा सकता है, जिसका उल्लेख ऊपर किया गया है।

2. उत्पत्ति 28:12; 31:11 याकूब को स्वप्न में स्वर्गदूत दिखाई दिए। एक में, उन्होंने उन्हें एक सीढ़ी पर स्वर्ग और पृथ्वी के बीच चढ़ते और उतरते देखा, दोनों क्षेत्रों में उनकी उपस्थिति और मंत्रालयों और दोनों के बीच घनिष्ठ संबंध का प्रतीक (सीएफ जॉन 1:51)। दूसरे में, स्वर्गदूत "यहोवा का दूत" हो सकता है। (31:13 देखें)

3. भजन संहिता 34:7: "यहोवा के डरवैयों के चारों ओर उसका दूत छावनी किए हुए उनको छुड़ाता था।" यह विशिष्ट स्वर्गदूत हो सकता है जिसे "यहोवा का दूत" कहा जाता है। या, यह यहाँ एक वर्ग के रूप में यहोवा के स्वर्गदूतों (बहुवचन) के लिए एक शब्द हो सकता है, जैसा कि हम "घोड़े" की बात करते हैं, जिसका अर्थ एक वर्ग के रूप में घोड़ा है। यदि पाठ में बाद वाला अर्थ होना चाहिए, तो संभावित उदाहरण के रूप में 2 राजा 6:14-16 देखें।

4. भजन 78:49: "उसने उन पर अपने क्रोध की प्रचण्डता, क्रोध, और क्रोध, और संकट, दुष्टता के स्वर्गदूतों का एक दल डाला।" यह जिज्ञासु परिच्छेद इस्राएल को वहां की गुलामी से छुड़ाने से पहले भयानक विपत्तियों के माध्यम से मिस्र पर परमेश्वर के प्रतिशोध का एक आंशिक काव्यात्मक वर्णन है। इसका मतलब यह नहीं है कि "स्वर्गदूत" बुरे थे, लेकिन वे भूमि के निवासियों पर दुखों की बुराइयों को लाने में भगवान के एजेंट के रूप में कार्यरत थे - जैसा कि कई बार "यहोवा के दूत" के मामले में होता है (देखें 2 शमूएल 24):15-17; 2 राजा 19:32-36)। या, यह एक आलंकारिक अभिव्यक्ति भी हो सकती है, जो बुराइयों को अपने स्वर्गदूतों या एजेंटों को बुलाती है।

5. भजन संहिता 91:11-12: "क्योंकि वह अपने दूतों को तेरे निमित्त आज्ञा देगा, कि वे तेरे सब मार्गों में तेरी रक्षा करें। वे तुझे हाथों हाथ उठा लेंगे, कहीं ऐसा न हो कि तेरे पांवों में पत्थर से ठेस लगे।" संपूर्ण रूप से यह स्तोत्र काव्यात्मक रूप से धर्मियों की धन्य स्थिति का वर्णन करता है - भौतिक सुरक्षा के संदर्भ में उनकी आध्यात्मिक सुरक्षा का वर्णन करता है। अमेरिकी मानक संस्करण में इसका पूर्ववर्ती बनाम 9-10 (वी। 9 के अपने सीमांत प्रतिपादन का उपयोग करते हुए) निम्नानुसार पढ़ता है: "क्योंकि तू ने कहा है, यहोवा मेरी शरण है, तू ने परमप्रधान को अपना निवास स्थान बनाया है; कोई बुराई नहीं होगी तुझ पर विपत्ति न पड़े, और तेरे डेरे के पास कोई विपत्ति न आए।" इसके बाद बनाम 11-12। जैसा कि ऊपर उद्धृत किया गया है, जिसमें स्वर्गदूतीय सेवकाई शामिल है। शैतान ने अपने एक प्रलोभन में यीशु को (एक महत्वपूर्ण चूक के साथ) इसे उद्धृत किया, जिससे यह उसके लिए एक भौतिक वादा बन गया - "यदि तू परमेश्वर का पुत्र है। (मत्ती 4:5-6)

6. यहेजकेल 9:1-11: यह यहेजकेल को दिए गए दर्शनों की एक श्रृंखला का हिस्सा है जो यरूशलेम में घृणित कार्यो और उसके दोषी निवासियों पर परमेश्वर की सजा के संबंध में है (देखें 8:1-4)। अध्याय 9 में, उसने "छ: पुरुषों" को "अपने हाथ में नाश करने का हथियार लिए हुए" (पद 1-2) देखा, जिन पर परमेश्वर के क्रोध को अंजाम देने का आरोप लगाया गया था; लेकिन यहेजकेल ने जो देखा उसका विवरण अधिक था जैसे कि वे वास्तविक मनुष्य के बजाय स्वर्गदूत थे। "और उनके बीच में एक पुरुष सन का वस्त्र पहिने हुए, और कमर में लेखक की दवात लिए हुए था" (पद 2,3,11), यहेजकेल ने अगले अध्याय के "करूबों" के संबंध में जो देखा उसका भी एक हिस्सा था। और उसके दोनों हाथ करूबों के बीच के अंगारों से भरे हुए थे, जिस से वे नगर के ऊपर बिखर जाएं। (10:2,6-7)

7. दानिय्येल 3:19-28: नबूकदनेस्सर ने शद्रक, मेशक, और अबेदनगो को आग के भट्टे में डाला, और फिर उनके साथ एक को देखा जिसे उसने कहा "देवताओं के पुत्र के समान" था; और जब वे सकुशल छुड़ाए गए, तब उस ने कहा, धन्य है शद्रक, मेशक, और अबेदनगो का परमेश्वर, जिस ने आपके दूत को भेजकर आपके उन सेवकोंको जो उस पर भरोसा रखते थे छुड़ा लिया है। वगैरह।

8. दानिय्येल 7:9-12: यह दानिय्येल के रात के समय के दर्शनों में से एक था। उसने कहा: "मैंने देखा (देखा) जब तक कि सिंहासन रखे गए, और वह जो अति प्राचीन था, बैठ गया ... हजारों हजारों ने उसकी सेवा की, और दस हजार गुना दस हजार उसके सामने खड़े हुए।" ये, संभवतः, उसकी बीक और कॉल पर देवदूत थे। (सीएफ प्रकाशितवाक्य 5:11)

9. दानिय्येल 8:15-27: गेब्रियल (प्रभु का एक दूत, लूका 1:11, 19, 26) को दानिय्येल को एक दर्शन समझाने के लिए बुलाया गया था जिसे उसने अभी देखा था लेकिन समझ नहीं पाया था।

10. दानिय्येल 9:20-27: "और जब मैं बोलता और प्रार्थना करता, और अपनी प्रजा इस्राएल के विषय में अपने पाप का अंगीकार करता, और आपके परमेश्वर यहोवा के साम्हने आपके परमेश्वर के पवित्र पर्वत के लिथे प्रार्थना करता या; प्रार्थना, आदमी गेब्रियल [स्पष्ट रूप से स्वर्गदूत गेब्रियल, पूर्वगामी के अनुसार]। जिसे मैंने शुरुआत में दृष्टि में देखा था, तेजी से उड़ने के कारण, मुझे शाम की भेंट के समय छुआ। और उसने मुझे निर्देश दिया। और मुझ से बातें करके कहा, हे दानिय्येल, मैं अब तुझे बुद्धि और समझ देने के लिथे निकला हूँ। तेरी गिड़गिड़ाहट के पहिले ही आज्ञा निकली, और मैं तुझ को बताने आया हूँ, क्योंकि तू अतिप्रिय है; यह मामला है, और दृष्टि को समझें।" (फिर गेब्रियल द्वारा दी गई जानकारी)

मेरी सहायता के लिये आया और मैं फारस के राजाओं के पास वहीं रहा। अब मैं तुझे समझाने आया हूँ कि अन्त के दिनों में तेरे लोगों पर क्या बीतेगी... तब उस ने कहा, क्या तू जानता है, कि मैं तेरे पास क्यों आया हूँ? और अब मैं फारस के प्रधान से युद्ध करने को लौटूंगा; और जब मैं निकलूंगा, तब देखो, यूनान का प्रधान आएगा। परन्तु जो कुछ सच्चाई के लेख में लिखा हुआ है, वह मैं तुझ से कहूंगा, और तेरे प्रधान मीकाएल को छोड़ और कोई मेरा साम्हना करनेवाला नहीं। और दारा मादी के राज्य के पहिले वर्ष में मैं उसको दृढ़ और दृढ़ करने को खड़ा हुआ।" यूनान का राजकुमार आएगा। परन्तु जो कुछ सच्चाई के लेख में लिखा हुआ है, वह मैं तुझ से कहूंगा, और तेरे प्रधान मीकाएल को छोड़ और कोई मेरा साम्हना करनेवाला नहीं। और दारा मादी के राज्य के पहिले वर्ष में मैं उसको दृढ़ और दृढ़ करने को खड़ा हुआ।" यूनान का राजकुमार आएगा। परन्तु जो कुछ सच्चाई के लेख में लिखा हुआ है, वह मैं तुझ से कहूंगा, और तेरे प्रधान मीकाएल को छोड़ और कोई मेरा साम्हना करनेवाला नहीं। और दारा मादी के राज्य के पहिले वर्ष में मैं उसको दृढ़ और दृढ़ करने को खड़ा हुआ।"

यह अज्ञात व्यक्ति स्वयं के बारे में इस तरह से बात करता है जैसे कि उसे माइकल, महादूत के करीब रैंक करने के लिए। और इसी व्यक्ति ने दानिय्येल को अध्याय 11 और 12:4 में शेष जानकारी दी। इसके अलावा, 12:1 में वह "माइकल" की बात करता है ..., महान राजकुमार जो आपके लोगों के बच्चों के लिए खड़ा है" - अर्थात्, इस्राएल के धर्मी - परमेश्वर के लोगों का एक संरक्षक दूत, ऐसा प्रतीत होता है - इसमें शामिल शैतान और उसके सेवकों के विरुद्ध परमेश्वर और परमेश्वर की आज्ञाकारी प्रजा की ओर से (प्रकाशितवाक्य 12:7-8 देखें।)

एंजल की सेवाओं के लिए नए नियम का संदर्भ।

1. लूका 1:5-23: यूहन्ना बपतिस्मा देने वाले के जन्म की भविष्यवाणी करने के लिए स्वर्गदूत गेब्रियल ने जकर्याह नामक एक पुजारी को भेजा।

2. लूका, 1:26-38: इसी तरह स्वर्गदूत गेब्रियल ने "गलील के एक नगर, जिसका नाम नासरत" है, को मरियम नाम की एक कुँवारी को यीशु के जन्म की भविष्यवाणी करने के लिए भेजा, "परम-प्रधान का पुत्र।"

3. मत्ती 1:18-25: यूसुफ को स्वप्न में प्रभु का एक दूत दिखाई दिया, जिससे मरियम की सगाई हुई थी, ताकि उसे विश्वास दिलाया जा सके कि पवित्र आत्मा के द्वारा वह गर्भवती थी, और उसे डरना नहीं चाहिए उसे अपने पास ले जाओ।

4. ल्यूक- 2: 8-20: प्रभु का एक दूत, "स्वर्गीय यजमानों की भीड़" से अचानक जुड़ गया, उस शहर में यीशु के जन्म की घोषणा करने के लिए रात में बेथलहम के पास अपने झुंड की रखवाली कर रहे चरवाहों को दिखाई दिया। और उन्हें निर्देश दें कि उसे कैसे खोजा जाए।

5. मत्ती 2:13-15: प्रभु का एक दूत यूसुफ को सपने में दिखाई दिया कि वह बच्चे और उसकी मां को मिस्र ले जाए ताकि हेरोदेस राजा के उसे नष्ट करने के प्रयास को विफल कर सके।

6. मत्ती 2:19-23: इसी तरह हेरोदेस के मरने पर प्रभु का एक दूत यूसुफ को सपने में दिखाई दिया, ताकि वह बच्चे और उसकी माँ को वापस इस्राएल की भूमि पर ले जाए।
7. मत्ती 4:11: यीशु के बपतिस्मे के बाद, 40 दिनों के उपवास, और शैतान के प्रलोभन का सफलतापूर्वक विरोध करने के बाद, "देखो, स्वर्गदूत आए और उसे प्रशासित किया। (मरकुस 1:13 भी देखें)
8. मत्ती 13:36-43: तारे के दृष्टांत की अपनी व्याख्या में, यीशु ने कहा "फसल दुनिया का अंत है, और काटने वाले स्वर्गदूत हैं मनुष्य का पुत्र अपने स्वर्गदूतों को भेजेगा, और वे राज्य में से सब ठोकर के कारणों को और कुकर्म करनेवालोंको बटोर लेंगे, और उन्हें आग के कुण्ड में डालेंगे," इत्यादि।
9. मत्ती 13:47-50: नेट के दृष्टान्त में, उसने कहा कि "दुनिया के अंत में: स्वर्गदूत आएंगे, और दुष्टों को धर्मियों में से अलग करेंगे, और फिर उन्हें भट्टी में डाल देंगे।" आग," आदि ..
10. मत्ती 16:27: "क्योंकि मनुष्य का पुत्र अपने स्वर्गदूतों के साथ पिता की महिमा में आएगा, और तब वह प्रत्येक मनुष्य को उसके कामों के अनुसार बदला देगा।" (सीएफ.25:31-46)
11. मैथ्यू। 18:10: "... क्योंकि मैं तुम से कहता हूँ, कि स्वर्ग के राज्य में उनके दूत मेरे स्वर्गीय पिता का मुंह सदा देखते हैं।" (सीएफ अधिनियम 12:15)
12. मत्ती 24:30-31: "... वे मनुष्य के पुत्र को बड़ी सामर्थ्य और ऐश्वर्य के साथ आकाश के बादलों पर आते देखेंगे। और वह तुरही के बड़े शब्द के साथ अपने दूतों को भेजेगा, और वे इकट्ठे होंगे। चारों दिशाओं से उसके चुने हुए, आकाश के एक छोर से दूसरे छोर तक।" (मार्क 13:26-27 भी देखें; 1 थिस्सलुनीकियों 4:16 भी देखें)
13. मत्ती 25:31-32: "परन्तु जब मनुष्य का पुत्र अपनी महिमा में आएगा, और सब दूत उसके साथ आएंगे, तब वह अपनी महिमा के सिंहासन पर विराजमान होगा: और सब जातियां उसके साम्हने इकट्ठी की जाएंगी" - आंका जाना। (बनाम 33-46)। (सीएफ अध्याय, 16:27; भी, यहूदा 14-15)
14. मत्ती 28:1-10: मसीह के पुनरुत्थान की सुबह, "प्रभु का एक दूत स्वर्ग से उतरा, और आया और पत्थर लुढ़का, और उस पर बैठ गया" इत्यादि। (मरकुस 16:1-7 भी देखें) लूका 24:1-7,22-23; यूहन्ना 20:11-13 की तुलना करें)
15. मरकुस 8:38: "जो कोई इस व्यभिचारी और पापी पीढ़ी में मुझ से और मेरी बातों से लजाएगा, मनुष्य का पुत्र भी उस से लजाएगा, जब वह पवित्र स्वर्गदूतों के साथ पिता की महिमा में आएगा। " (देखें लूका 9:26; 12:8-9; की तुलना मत्ती 10:32-33 से करें)
16. ल्यूक 15:10: "मैं तुमसे कहता हूँ, एक पापी के ऊपर भगवान के स्वर्गदूतों की उपस्थिति में खुशी है जो पश्चात्ताप करता है।"
17. लूका 16:22: "और ऐसा हुआ कि भिखारी [लाजर] मर गया, और वह स्वर्गदूतों द्वारा इब्राहीम की गोद में ले जाया गया।"
18. ल्यूक- 22:43: "और वहाँ उसे [यीशु, गतसमनी के बगीचे में] स्वर्ग से एक स्वर्गदूत दिखाई दिया, जिसने उसे मजबूत किया।" (सीएफ मत्ती 4:11)
19. प्रेरितों के काम 1:10-11: "जब वे [मसीह के स्वर्गारोहण के दौरान] स्वर्ग की ओर टकटकी लगाकर देख रहे थे, तो देखो, दो पुरुष [स्पष्ट रूप से स्वर्गदूत] सफेद वस्त्र में उनके पास खड़े थे," और उन्हें आश्वासन दिया उसी तरह उसकी वापसी।
20. प्रेरितों के काम 5:19-20: "प्रभु के एक दूत" ने जेल के दरवाजे खोल दिए और प्रेरितों को रिहा कर दिया, जिन्हें पुनर्जीवित मसीह के सुसमाचार का प्रचार करने के लिए कैद किया गया था।
21. अधिनियम। 7:53: स्तिफनुस ने महासभा के सामने एक भाषण में, अदालत से कहा, "तुमने [मूसा की] व्यवस्था को जैसा स्वर्गदूतों ने ठहराया था, पाया, और उसका पालन नहीं किया।" (सीएफ गलातियों 3:19; इब्रानियों 2:2)

22. प्रेरितों के काम 8:26: "प्रभु के एक दूत" ने इंजीलवादी फिलिप्पुस को निर्देश दिया कि वह सामरिया को छोड़कर दक्षिण में यरूशलेम से गाजा तक सड़क पर जाए, जहां उसने एक इथियोपियाई हिजड़े से संपर्क किया और उसे मसीह में परिवर्तित कर दिया। (बनाम 27-39)

23. प्रेरितों के काम 10:3-7,22,30-32: "ईश्वर का एक दूत," "एक पवित्र दूत," "एक आदमी ... चमकीले परिधान में," कॉर्नेलियस को दिखाई दिया और उसे शब्दों के लिए प्रेरित पीटर से संपर्क करने का निर्देश दिया जिससे वह और उसका घर बच सके।

24. प्रेरितों के काम 12:5-11: "प्रभु के एक दूत" ने प्रेरित पतरस को जेल से छुड़ाया और हेरोदेस द्वारा उसे मौत के घाट उतार दिया।

25. प्रेरितों के काम 12:15: जब पतरस को जेल से रिहा किया गया था और वह जॉन मार्क की माँ मैरी के घर आया था, तो एक नौकरानी ने "गेट के दरवाजे पर" उसकी दस्तक का जवाब दिया और बताया कि यह पीटर था, वह थी कहा, "यह उसकी परी है।" (सीएफ मत्ती 18:10)

26. प्रेरितों के काम 12:23: "प्रभु के एक दूत" ने हेरोदेस को ऐसा मारा कि वह मर गया, क्योंकि जब उसने "भगवान" के रूप में प्रशंसा स्वीकार की तो उसने भगवान को महिमा नहीं दी।

27. अधिनियम 23: 6-9: फरीसी और सद्दुकी इस बात से असहमत थे कि क्या देवदूत जैसी कोई चीज है - यह भी कि क्या कोई "पुनरुत्थान" या "आत्मा" है - प्रेरित पॉल के साथ सभी में फरीसियों के साथ विश्वास तीन।

28. प्रेरितों के काम 27:23-24: "परमेश्वर का एक दूत" एक रात पॉल के साथ एड्रिया में एक तूफान से टकराए जहाज़ पर खड़ा था" (भूमध्यसागरीय क्षेत्र का एक हाथ) अपनी और सवार सभी की सुरक्षा की गारंटी देने के लिए।

29. 1 कुरिन्थियों 11:10: प्रेरित पौलुस ने लिखा है कि स्त्री को "स्वर्गदूतों के कारण अधिकार का चिन्ह अपने सिर पर रखना चाहिए" - संभवतः उनकी चिंता के कारण कि सभी भगवान के अधीन हैं। (लूका 15:7,10 देखें)

30. 1 थिस्सलुनीकियों 4:16: "क्योंकि यहोवा स्वयं स्वर्ग से उतरेगा, उस ललकार के साथ, प्रधान दूत की आवाज़ के साथ, और परमेश्वर की तुरही के साथ: और मसीह में मरे हुए पहले जी उठेंगे" - जिसका अर्थ है महादूत होगा पृथ्वी के इतिहास के अंत में हमारे प्रभु की वापसी पर उनके साथ आने वाले स्वर्गदूतों के साथ शामिल हैं।

31. 2 थिस्सलुनीकियों 1:7-10: "प्रभु यीशु अपने पराक्रमी स्वर्गदूतों के साथ स्वर्ग से प्रकट होगा" (किंग जेम्स संस्करण), जब वह दुष्टों से प्रतिशोध लेने और अपने संतों में महिमा पाने के लिए आता है।

32. 1 तीमुथियुस 3:16: "वह जो मांस में प्रकट हुआ था" (यूहन्ना 1:1-1,14 देखें; 1 यूहन्ना 1:1-4; 3:5) "स्वर्गदूतों को देखा गया" - जाहिर है जबकि धरती। (देखें मत्ती 4:11; मरकुस 1:13; लूका 2:13; 24:4-7; अधिनियम 1:10-11; की तुलना यूहन्ना 1:51 से करें)

एन्जिल्स के मिशन का निष्कर्ष

स्वर्गदूतों की सेवकाई मानव इतिहास के माध्यम से विविध रही है, लेकिन ज्यादातर परमेश्वर के संभावित मार्गदर्शन और अपने लोगों की सुरक्षा में उपयोग की जाती है - "उनके लिए सेवा करने के लिए भेजा गया जो उद्धार प्राप्त करेंगे।" (इब्रानियों 1:14) और मनुष्यों के रूप में प्रकट होना; अजनबियों और पुरुषों ने इस अवसर पर "स्वर्गदूतों का अनजाने में मनोरंजन किया।" (इब्रानियों 13:2)

टिप्पणी: देवदूत ईसाइयों के लिए ईश्वर की सेवा तब भी करते हैं जब उन्हें उस सेवा के बारे में पता नहीं होता है।

यह संभव है कि हम उनकी सेवकाई के प्राप्तकर्ता हों और उसे न जानते हों। यह भी संभव है कि लाजर के मामले में सभी धर्मी लोगों की आत्माएं मृत्यु के समय स्वर्गलोक में स्वर्गदूतों द्वारा ले जाई जाती हैं। (लूका 16:22)

अंत में, ऐसा लगता है कि हम फिर उनके साथ स्वर्गीय दुनिया में शामिल हो जाएंगे। (इब्रानियों 12:22-24)

गेब्रियल

उन्हें पुराने नियम में दो बार संदर्भित किया गया है, और एक आदमी की उपस्थिति होने के कारण "द मैन गेब्रियल" के रूप में संदर्भित किया गया है। सबसे पहले वह दानियेल भविष्यद्वक्ता के सामने एक ऐसे दर्शन की व्याख्या करने के लिए प्रकट हुआ जिसे उसने देखा

था परन्तु समझ नहीं पाया था (दानियेल 8:1-19)। दूसरे उदाहरण में, वह इसी तरह दानियेल को दिखाई दिया, इस बार प्रार्थना के जवाब में और जो दर्शन उसने देखा था उसके संबंध में उसे और निर्देश देने के लिए। (9:20-23)

नए नियम में गेब्रियल का भी दो बार उल्लेख किया गया है। पहले उदाहरण में, वह जॉन बैपटिस्ट के पिता जकारिया को दिखाई दिया, उसे बाद के जन्म की घोषणा करने के लिए कहा, "मैं गेब्रियल हूँ, जो भगवान की उपस्थिति में खड़ा हूँ; और मुझे आपसे बात करने के लिए भेजा गया था, और तुम्हें ये शुभ समाचार सुनाऊँ" (लूका 1:5-23)। और छः महीने बाद उसे परमेश्वर की ओर से "गलील के एक नगर, जिसका नाम नासरत" है, मैं मरियम नाम की एक कुंवारी के पास यह घोषणा करने के लिए भेजा गया कि वह पवित्र आत्मा की शक्ति से गर्भवती होगी और एक पुत्र को जन्म देगी, जिसे वह यीशु को बुलाना था, और जो परमप्रधान का पुत्र कहलाएगा। (1:26-38)

माइकल

दानियेल के एक निश्चित दर्शन के बाद, परमेश्वर द्वारा उसे इसका अर्थ समझाने के लिए एक भेजा गया था, फिर भी उसे फारस के राज्य के राजकुमार द्वारा विलंबित किया गया था; परन्तु उसने दानियेल से कहा, "माइकल जो मुख्य प्रधानों में से है, वह मेरी सहायता के लिये आया है।" और विदा होने से पहिले उस ने उस से कहा, तेरे प्रधान मीकाएल को छोड़, उन [फारस के प्रधान और यूनान के प्रधान] के साम्हने मेरे साम्हने कोई नहीं है। (डैनियल 10:1-21 देखें, मीकाईल के नाम के साथ बनाम 13,21 में उल्लेख किया गया है।) और 12:1 में, उसका फिर से नाम से उल्लेख किया गया है, और "महान राजकुमार जो आपके लोगों के बच्चों के लिए खड़ा है" के रूप में वर्णित है। - दानियेल के लोग, यहूदियों के पवित्र लोग।

न्यू टेस्टामेंट में, यहूदा 9 में, उसे "माइकल महादूत" (फ़रिश्ता का उच्चतम स्तर) कहा जाता है, और शैतान के साथ संघर्ष करने और "मूसा के शरीर के बारे में विवादित" होने का वर्णन करता है। और, अंत में, प्रकाशितवाक्य 12:7-9 में, हम पढ़ते हैं: "और स्वर्ग पर लड़ाई हुई: मीकाईल और उसके दूत अजगर से लड़ने को निकले, और अजगर और उसके दूत लड़े; उनका स्थान फिर स्वर्ग में पाया गया। और वह अजगर, अर्थात् वही पुराना सांप, जो इब्लीस कहलाता है, और सारे जगत का भरमानेवाला है, पृथ्वी पर गिरा दिया गया, और उसके दूत उसके साथ गिरा दिए गए।" यह सब यहूदा ने पटमोस द्वीप पर दर्शन में देखा।

शैतान

अंग्रेजी शब्द पुराने नियम में हिब्रू शब्द शैतान और नए नियम में ग्रीक शब्द शैतान से है। इसका मूल अर्थ "प्रतिकूल" है। इसका अनुवाद "शैतान" किया गया है, जिसका अर्थ है ईश्वर और मनुष्य का सर्वोच्च विरोधी और पृथ्वी पर मनुष्य की परिवीक्षाधीन अवधि की अवधि के लिए निश्चित सीमा के भीतर ईश्वर द्वारा सहन किया जाता है, लेकिन बाद में अपने एजेंटों के साथ "अनन्त आग" के लिए अभिशप्त होता है। (मत्ती 25:41) एक अपवाद वह है जब यीशु ने पतरस को शैतान जैसे मनुष्य के अर्थ में "शैतान" कहा जब उसने मत्ती 16:23 में अपनी मृत्यु के बारे में हमारे प्रभु की भविष्यवाणी को चुनौती दी; मार्क 8:33)।

चरित्र और पहचान

प्रकाशितवाक्य 12:9 में, जहाँ उसे प्रतीकात्मक रूप से "अजगर" के रूप में दर्शाया गया है। उनका वर्णन "पुराना सांप, जो इब्लीस कहलाता है, और शैतान, जो सारे संसार को भरमाने वाला है" के रूप में किया गया है। "डेविल" शब्द का अर्थ है निंदक, जो बनाता है दुर्भावनापूर्ण रूप से झूठे बयानया निंदा करने वाला। और कहा जाना "पुराना साँप ... धोखा देने वाला" स्पष्ट रूप से उस सर्प के लिए एक संकेत है, जो शैतान के एक एजेंट के रूप में, झूठ और परमेश्वर की बदनामी के द्वारा ईडन के बगीचे में हव्वा को धोखा दिया (उत्पत्ति 3), और उसे और आदम को अंदर ले गया। पाप जो उनके लिए और सारी भावी पीढ़ी के लिए शारीरिक मृत्यु का कारण बना। तदनुसार, यीशु ने उन यहूदियों से कहा जो उसे मारने की कोशिश कर रहे थे: "तुम अपने पिता शैतान के हो, और अपने पिता की लालसाओं को पूरा करना तुम्हारी इच्छा है। क्योंकि उसमें सत्य है ही नहीं। जब वह झूठ बोलता है, तो अपनी ही ओर से बोलता है, क्योंकि वह झूठा है, और उसका पिता भी है" (यूहन्ना 8:44)। प्रेरित पौलुस "उस सर्प [जिसने] अपनी चतुराई से हव्वा को बहकाया" (2 कुरिन्थियों 11:3), "शैतान की युक्तियों" के बारे में बात करता है। (इफिसियों 6:11) और "का"

उत्पत्ति और भाग्य

1. ऐसा प्रतीत होता है कि शैतान को उच्च पद के परमेश्वर के एक दूत के रूप में बनाया गया था, लेकिन बिल्कुल सर्वोच्च नहीं था, और "उन स्वर्गादूतों का नेता था जिन्होंने पाप किया था" और "नीचे गिराए गए", जैसा कि 2 पतरस 2:4 में बताया गया है। और यहूदा 6। बाद के मार्ग में, यह कहा गया है कि "उन्होंने अपनी खुद की रियासत नहीं रखी, बल्कि अपना उचित निवास स्थान छोड़ दिया," जिसका अर्थ है कि वे अपने निर्धारित पद और क्षेत्र से खुश नहीं थे।

2. प्रकाशितवाक्य 12:7-9 में, हम पढ़ते हैं: "और स्वर्ग पर लड़ाई हुई: मीकाईल और उसके दूत अजगर से लड़ने को निकले; और अजगर और उसके दूत लड़े; उनका स्थान फिर स्वर्ग में मिलेगा। और वह बड़ा अजगर, अर्थात् पुराना सांप, जो इब्लीस और शैतान कहलाता है, और सारे संसार का भरमानेवाला है, पृथ्वी पर गिरा दिया गया, और उसके दूत गिरा दिए गए। उनके साथ।"

टिप्पणी: यह एक दर्शन का हिस्सा था जो यूहन्ना ने पटमोस द्वीप पर देखा था, जो इस बात का प्रतीक था कि यीशु के पैदा होने के बाद उसे नष्ट करने के शैतान के प्रयास के परिणामस्वरूप क्या हुआ था, और अंत में उसे सूली पर चढ़ा दिया गया था - केवल उसके लिए परमेश्वर द्वारा ऊपर उठाया गया था। मरा हुआ और "परमेश्वर के पास, और उसके सिंहासन तक उठा लिया गया।" (12:4-5)

3. मत्ती 25:41 में, यीशु "शैतान और उसके दूतों के लिये तैयार की गई अनन्त आग" की बात करता है। इसलिए, शैतान अन्य स्वर्गदूतों के साथ एक शक्तिशाली स्वर्गदूत रहा होगा, जैसे कि माइकल एक शक्तिशाली स्वर्गदूत था ("प्रधान स्वर्गदूत," यहूदा 9) और, प्रकाशितवाक्य 12 की कल्पना के अनुसार, अन्य स्वर्गदूतों ने भी उसके साथ गठबंधन किया था। शैतान समेत गिरे हुए स्वर्गदूत अभी तक "अनन्त आग" में नहीं डाले गए हैं, परन्तु न्याय के लिये रखे गए हैं" (2 पतरस 2:4) - यहूदा कहता है, "उस बड़े दिन के न्याय के लिये" (यहूदा 6)। निस्संदेह वह "दिन" है जिसे परमेश्वर ने उस "मनुष्य" के द्वारा धार्मिकता से संसार का न्याय करने के लिए नियुक्त किया है जिसे उसने मरे हुए में से जिलाया था। (प्रेरितों के काम 17:31)

4. अय्यूब (1:6,7,7,8,9,12,12; 2:1,2,2,3,4,6,7) में हमें इस नाम से "शैतान" का पहला उल्लेख मिलता है - इब्रानी में "शैतान" के रूप में नामित किया गया, स्पष्ट रूप से प्रमुखता के माध्यम से।

प्राचीन परंपरा अय्यूब की पहचान एदोम के दूसरे राजा योबाब से करती है (उत्पत्ति 36:33); और उज्ज को फिलिस्तीन और अरब के बीच की सीमा के साथ माना जाता है, जो एदोम से उत्तर और पूर्व की ओर फरात नदी तक फैला हुआ है। उज्ज की भूमि का वह हिस्सा जिसे परंपरा ने अय्यूब को घर कहा है, गलील के समुद्र के पूर्व में हौरान था, जिसका एक हिस्सा बाद में बाशान, गोलन (आज तक) कहा जाता था।

शैतान

शब्द "शैतान" को पहले से ही एक धूर्त निंदा करने वाले - निंदा करने वाले - एक झूठे अभियुक्त के रूप में वर्णित किया गया है। ज़रूरी नहीं कि शैतान के सभी आरोप झूठे हों, लेकिन सभी बुरे इरादे से लगाए गए हैं, और उनमें से अधिकांश झूठे हैं। परमेश्वर और मनुष्य का एक पक्का {दृढ़ता से स्थापित या लंबे समय से स्थापित} शत्रु होने के नाते, वह परमेश्वर के सामने मनुष्य पर आरोप लगाता है (अय्यूब 1:6-11; 2:1-5; प्रकाशितवाक्य 12:9-19), और परमेश्वर मनुष्य पर (उत्पत्ति) 3:1-15)। ग्रीक शब्द का अधिक उपयुक्त रूप से अनुवाद किया गया है "शैतान: डायबोलोस है। इसका अनुवाद 1 तीमुथियुस 3:1 और 2 तीमुथियुस 3:3 में" झूठा आरोप लगाने वाला "और तीतुस 2:33 में" निंदा करने वाला ", " शैतान "एक बार (यूहन्ना 6) किया गया है। :70), जहां यीशु ने यहूदा इस्करियोती के बारे में कहा कि वह "शैतान" था - "शैतान" नहीं।

शैतान

यह इब्रानी शब्द बेलियाल का ग्रीक रूप है, जिसका अर्थ है बेकार। दुष्टता, नीच साथी और अधर्मी।

शैतान

जेरोम द्वारा लैटिन वलोट में (चौथी शताब्दी ईस्वी के अंत में) ग्रीक न्यू टेस्टामेंट के कार्य बील्जेबोल में मैथ्यू 10:25 में; 12:24, 27; मार्क 3:22; ल्यूक 11: 15,18,19), और सभी अंग्रेजी अनुवादों में नहीं तो अधिकांश में अपनाया गया। यह यीशु के यहूदी शत्रुओं और स्वयं के साथ-साथ "राक्षसों के राजकुमार" द्वारा उपयोग किया गया था और "शैतान" पर लागू किया गया था। (मत्ती 12:24-27)

प्रलोभक

यह वर्णन मत्ती 4:3 और 1 थिस्सलुनीकियों 3:5 में पाया जाता है - शाब्दिक रूप से, क्रमशः मोहक और एक मोहक। शैतान एक प्रलोभन के रूप में बुरे कार्यों की याचना करता है।

दुष्ट

देखें मत्ती 13:19, 38-39; 1 यूहन्ना 2:13-14; 3:12; 5:18।

धोखेबाज

प्रकाशितवाक्य 12:9; सी एफ 20:3, 8.

अभियोक्ता

प्रकाशितवाक्य 12:10 देखें; सी एफ अय्यूब 1:11; 2:4-5.

दुश्मन

मत्ती 13:39 देखें।

वैरी

1 पतरस 5:8; ग्रीक शब्द एंटीडिकोस है, जिसका मूल रूप से एक मुकदमे में एक विरोधी का मतलब था, लेकिन एक विरोधी के लिए एक सामान्य शब्द के रूप में इस्तेमाल किया जाने लगा, चाहे वह कानून की अदालत में हो या नहीं। बाद के मार्ग में, शैतान को एक क्रिया के रूप में प्रयोग किया जाता है, जिसका अर्थ है आरोप लगाना, एक विरोधी होना। (सीएफ जकर्याह 3:1)

लूसिफ़ेर??? हम नहीं सोचते हैं.

यशायाह के शुरुआती बाइबिल अनुवाद में "कैसे तू स्वर्ग से गिर गया है, हे लूसिफ़र, सुबह का बेटा! तू कैसे जमीन पर गिरा है, जिसने राष्ट्रों को कमजोर कर दिया।" लेकिन एक नोट में, यह कहता है। "या, ओ डे स्टार।" लेकिन यशायाह 14:3-23 का संदर्भ "बाबुल के राजा" (व.4) को संबोधित करने के लिए इस्तेमाल किए जाने वाले शब्द को दिखाता है, जो उस समय राजनीतिक आकाश का सबसे चमकीला तारा था, न कि शैतान, दोनों के बीच किसी भी तरह की तुलना के बावजूद और किसी भी अतिशयोक्तिपूर्ण विवरण का उपयोग किया गया, जिनमें से अधिकांश राजा के अपने अहंकारी और अहंकारी गर्व और महत्वाकांक्षी डिजाइनों का प्रतिनिधित्व करते हैं, जल्द ही उखाड़ फेंकने और पतन से विफल हो जाएंगे।

अभी-अभी उल्लेख किया गया संदर्भ यशायाह 13:1 से शुरू होकर स्वयं बेबीलोन राष्ट्र के विरुद्ध "बोझ" या भविष्यवाणी के दूसरे भाग का प्रतिनिधित्व करता है। इसी तरह की एक और भविष्यवाणी यहजेकेल 28: 1-19 में "सोर के राजकुमार" के खिलाफ पाई जाती है, जो उसके अत्यधिक घमंड का वर्णन करता है और उसे मृत्यु के निकट आने की चेतावनी देता है (पद 1-10), जिसके बाद एक व्यंग्यात्मक "सोर के राजा पर विलाप" होता है। " (बनाम 11-19), लगभग निश्चित रूप से "राजकुमार" के समान ही रहा होगा।

अध्याय 4

शैतान

राक्षसों पर किए गए इस अध्ययन में अन्य विषयों से उनका संबंध और उनकी भागीदारी भी शामिल होगी, जैसे कि बुतपरस्त पूजा, ज्योतिष सहित विश्वास और प्रथाएं, और पूर्वज पूजा, प्रेतात्मवाद और जादू-टोना, भाग्य-बताना, जादू पुनर्जन्म, आत्माओं का स्थानान्तरण, और सभी प्रकार के मिथक अंधविश्वास, आदि। इनमें से कुछ का हम फिर से उल्लेख नहीं कर सकते हैं जब तक कि केवल संयोगवश और संक्षेप में।

इस विषय पर पर्याप्त सामग्री होने के बावजूद, बाइबल लगभग सभी प्रश्नों के निर्णायक या आवश्यक रूप से प्रामाणिक उत्तर प्रदान नहीं करती है जो पूछे जा सकते हैं या पूछे जा सकते हैं। लेकिन यह हमारा उद्देश्य होगा कि हम शास्त्रों में यथोचित रूप से सामग्री की एक विस्तृत श्रृंखला को शामिल करें और जो उन्हें समझने में योगदान दे।

बाइबिल में "आत्मा" शब्द, लेकिन आत्मा का उपयोग गैर-मानव के साथ-साथ मानवीय संस्थाओं, दोनों अच्छे और बुरे, भगवान, पवित्र आत्मा और मसीह, स्वर्गदूतों और राक्षसों के रूप में किया जाता है। एक दिलचस्प तथ्य यह है कि आत्मा की दुनिया में विश्वास (अच्छे और बुरे दोनों) ने न केवल बाइबिल की भूमि में, बल्कि सेमिटिक, मिस्र, यूनानी और रोमन संस्कृतियों में भी सभी पृथ्वी पर जाने वाली हर संस्कृति की विशेषता बताई है। भूमि।

अंग्रेजी शब्द "Demon" ग्रीक संज्ञा Daimon का अंग्रेजी रूप है और हमारे न्यू टेस्टामेंट और LXX (लगभग 250 ईसा पूर्व के ओल्ड टेस्टामेंट का ग्रीक अनुवाद) दोनों में पाया जाता है।

सेप्टुआजेंट (LXX) एक विद्रोही लोगों की बात करता है "ईंट की वेदियों पर धूप जलाना बिना यह बताए कि पूजा की निषिद्ध वस्तुएं हैं, जैसे बाल और अन्य मूर्तिपूजक देवता।

न्यू टेस्टामेंट के समय से पहले हेलेनिस्टिक या ग्रीकियन दुनिया में एक लोकप्रिय धारणा थी "पृथ्वी के शरीर से अलग होने पर नश्वर की आत्माएं राक्षस बन जाती हैं।" (ए. कैपबेल, लोकप्रिय व्याख्यान और पते, पीपी. 380, 381, 386।) यूनानी दुनिया (और सामान्य रूप से

बुतपरस्त दुनिया) में यह एक आम धारणा थी कि राक्षस अक्सर सभी प्रकार के स्थानों में, हर संभव समय पर दिखाई देते हैं, विशेष रूप से अलौकिक जानवरों के, और सबसे विविध दुराचारों में प्रकट होते हैं। एक राक्षस के काम के रूप में पहचाने जाने तक घटनाएं अक्सर रहस्यमय होती थीं। कुछ राक्षसों को सौम्य माना जाता था, केवल उनके लिए बलिदान चाहते थे, अन्य शत्रुतापूर्ण और हानिकारक - यहां तक कि हिंसक भी थे, और उन्हें सबसे कठोर तरीकों से मुकाबला करना पड़ा। भूत-प्रेत, जिसके परिणामस्वरूप बीमारियाँ होती हैं, भी लोकप्रिय विश्वास का एक हिस्सा बन गया था।

घिनौनी प्रथाएँ

बुतपरस्त दुनिया में व्यापक रूप से आत्माओं के संदर्भ में लोकप्रिय ग्रीक मान्यताओं के समान विचार थे। उस अवधारणा ने उन शक्तियों को गले लगा लिया जो उच्च देवताओं और मनुष्य के बीच मध्यस्थता करती हैं, जिसमें मृतकों की आत्माएं भी शामिल हैं, ठीक वैसे ही जैसे पुराने नियम में स्वर्गदूतों का प्रतिनिधित्व यहोवा और मनुष्य के बीच किया जाता है। लेकिन पुराने नियम के लेखों ने परमेश्वर के लोगों को अन्यजातियों के विश्वासों और प्रथाओं को अपनाने से मना किया, जैसा कि बाद में नए नियम ने किया और करता है।

पुराने और नए नियम दोनों ही राक्षसों के संबंध में विभिन्न मूर्तिपूजक प्रथाओं और विश्वासों को घृणा के रूप में निंदा करते हैं:

- (1) अपने बेटे या अपनी बेटी को आग में चढ़ाने की प्रथा
- (2) वह जो अटकल का उपयोग करता है,
- (3) वह जो शकुन (एक शगुन) का अभ्यास करता है,
- (4) एक करामाती,
- (5) एक जादूगर,
- (6) एक आकर्षक,
- (7) एक परिचित आत्मा का सलाहकार,
- (8) एक जादूगर,
- (9) नेक्रोमैंसर।
- (10) शुभंकर,
- (11) जादू,
- (12) जादू टोना (जादूगर, साथ ही चुड़ैल)
- (13) ज्योतिष,
- (14) मासिक भविष्यवक्ता,
- (15) झाड़ू-फूंक,
- (16) अंधविश्वास,
- (17) मूर्ति (और संबंधित शर्तें),
- (18) ढोंग (जिसका कारण बाद में बताया जाएगा)।

इनमें से कुछ प्रथाओं का अर्थ

1. पूजा के रूप में पुत्र या पुत्री को अग्नि में प्रवाहित करें:

यह बाल बलि का एक रूप था, जो कनान और उसके परिवेश में व्यापक रूप से प्रचलित था, और घृणित अभ्यास था।

टिप्पणी: क्या आज की गर्भपात की प्रथा मूर्ति पूजा में बाल बलि की प्रथा के बराबर है?

2. मूर्तिपूजा

शाब्दिक रूप से, मूर्तिपूजा देवताओं के रूप में मूर्तियों या छवियों की पूजा है; लाक्षणिक रूप से, किसी भी चीज़ के लिए अत्यधिक लगाव या पूजा, जिस अर्थ में "लोभ" को मूर्तिपूजा कहा जाता है (कुलुस्सियों 3:5)। हमारा अंग्रेजी शब्द "आइडल" ग्रीक ईडोलन से है, कुछ देखा हुआ, एक छवि या समानता - एक वस्तु के रूप का प्रतिनिधित्व करता है, या तो वास्तविक या काल्पनिक। दूसरे शब्दों में, जहाँ तक वास्तविकता का संबंध है, यह एक गैर-इकाई का प्रतिनिधित्व करता है। लेकिन, मूर्तिपूजकों के मन में, मूर्तियों को बलिदान चढ़ाने में वे "राक्षसों के लिए बलिदान करते हैं, न कि भगवान के लिए: और मैं नहीं चाहता कि तुम [ईसाई] राक्षसों के साथ संवाद करें।" (1 कुरिन्थियों 10:20)

सीनै में इस्राएल को डेकोलॉग देते समय, यहोवा ने कहा; "मेरे सिवा तेरा और कोई देवता न होना। तू अपने लिये कोई मूरत खोदकर न बनाना, और न किसी की प्रतिमा बनाना जो ऊपर आकाश में है, या जो नीचे पृथ्वी पर है, या जो पृथ्वी के नीचे जल में है: तू उनको दण्डवत् न करना, और न उनकी उपासना करना, क्योंकि मैं तेरा परमेश्वर यहोवा जलन रखनेवाला ईश्वर हूँ।" (निर्गमन 20:4-5)

रोमियों 1:18-32 के अनुसार, धर्म मूल रूप से एकेश्वरवादी (एक सच्चे ईश्वर की पूजा) था, न कि बहुदेववादी (कई देवताओं में विश्वास) और न ही मूर्तिपूजा (मूर्तियों की पूजा)। बाद से पहले बहुदेववाद या मूर्तिपूजा का कोई रिकॉर्ड नहीं है। लेकिन ऐसा लगता है कि बाद में कई पीढ़ियां नहीं हुईं, ये अस्तित्व में आ गए थे "तेरे पूर्वज महानद [फरात] के उस पार रहते थे, अर्थात् इब्राहीम का पिता और नाहोर का पिता तेरह भी थे; और वे दूसरे देवताओं की उपासना करते थे।" (यहोशू 24:2)

3. अंधविश्वास

अंधविश्वास भय की तर्कहीन भावनाओं पर आधारित है, एक धार्मिक व्यवस्था में विश्वास (आस्तिक के अलावा अन्य द्वारा) उचित समर्थन के बिना, जादू या संकेतों, आकर्षण और संकेतों में विश्वास के बिना। (फंक एंड वैगनॉल्स न्यू प्रैक्टिकल डिक्शनरी ऑफ द इंग्लिश लैंग्वेज से)

हमारी संस्कृति, ईसाइयों के बीच भी, प्राचीन अंधविश्वासों के अवशेषों से पूरी तरह मुक्त नहीं है। मध्य युग का एक सामान्य अंधविश्वास यह था कि जब कोई व्यक्ति छींक रहा होता है तो शैतान किसी व्यक्ति में प्रवेश कर सकता है, लेकिन अगर कोई उपस्थित व्यक्ति तुरंत भगवान से अपील करता है तो इसे रोका जा सकता है; उदाहरण के लिए, "भगवान आपका भला करे" जब कोई छींकता है जिसमें जादू और जादू टोना की शक्ति में उनका विश्वास शामिल होता है। इसी तरह की अन्य धारणाओं में यह मान्यता है कि 13 एक अशुभ संख्या है, एक बुरी नज़र में विश्वास, कि एक दर्पण को तोड़ने से दुर्भाग्य होता है, और, इसके विपरीत, एक घोड़े की नाल, एक खरगोश का पैर, या चार पत्ती वाला तिपतिया घास सौभाग्य लाता है। हमारे समय में सबसे अधिक प्रचलित और गंभीरता से लिया जाने वाला एक है अपनी दैनिक गतिविधियों की दिशा के लिए प्रकाशित कुंडली पर निर्भरता, इस विश्वास पर आधारित है कि तारे (व्यापक रूप से राक्षसों, देवताओं और देवियों के रूप में माना जाता है) राष्ट्रों और व्यक्तियों को प्रभावित करते हैं और ज्योतिषी उनके द्वारा किसी व्यक्ति के जीवन की घटनाओं की भविष्यवाणी कर सकते हैं। ("ज्योतिष" शब्द के अंतर्गत नीचे देखें)

4. अटकल

यह वह प्रक्रिया है जिसके द्वारा मनुष्य विभिन्न भौतिक साधनों के उपयोग से देवताओं की अलौकिक शक्तियों से जानकारी प्राप्त करने का प्रयास या दावा करता है। (यहेजकेल 21:21 देखें)। यह वास्तव में प्रेरित भविष्यवाणी के विपरीत है। न्यू टेस्टामेंट (प्रेरितों के काम 16:16) में, एक नौकरानी को "भविष्य बताने वाली आत्मा" के रूप में दर्शाया गया है - शाब्दिक रूप से, "एक अजगर की आत्मा, अपोलो द्वारा मारे गए पौराणिक सर्प का नाम। (हार्पर का एनालिटिकल ग्रीक लेक्सिकन)

5. सुखदायक

जो अलौकिक अंतर्दृष्टि होने का दावा करता है और रहस्यों को प्रकट करने और घटनाओं की भविष्यवाणी करने में सक्षम है, एक द्रष्टा, दैवज्ञ, जो अपने अलौकिक संदेश देते समय बुरी आत्मा (मूर्तिपूजक भगवान या देवी द्वारा प्रतिनिधित्व) के पास थे। (वाइन, एक्सपोजिटरी डिक्शनरी)। यह परमेश्वर के भविष्यवक्ताओं के पुराने या नए नियम में कभी भी उपयोग नहीं किया गया है।

6. ऑग्युरी

शुभ या अशुभ द्वारा घटनाओं की भविष्यवाणी, इसलिए, पक्षियों की उड़ान के आधार पर भविष्यवाणियां, उल्का या ग्रहण के रूप में आकाश में गड़बड़ी, घटनाएं; और किसी भी चीज़ पर आधारित भविष्यवाणियाँ - जैसे कि काली बिल्लियाँ, दुःस्वप्न, अशुभ दिन या अंक और दर्पण का टूटना।

7. एक परिचित आत्मा से परामर्श करना

इसे आमतौर पर परामर्श के रूप में माना जाता है, या परामर्श करने के लिए, एक ऐसी भावना के साथ जिसके साथ एक संबंध है और सूचना, सलाह या सहायता के लिए कॉल कर सकता है, जैसा कि प्रेरितों के काम 16: 16-18 की भविष्यवक्ता नौकरानी के मामले में है।

8. जादूगर

विज़ार्ड हिब्रू शब्द यिद्धियोनी का अनुवाद है, जो जानने वाला या मानसिक है। यह ध्यान रखना दिलचस्प है कि अध्याय 8:19 में यशायाह उनके बारे में बात करता है "वह चहकती और बुदबुदाती है" - संभवतः उनकी आवाज़ों को छिपाने के लिए संदर्भित करता है ताकि मृतकों की आवाज़ें दिखाई दें (cf. 29: 4)। एक जादूगर को एक पुरुष माना जाता है जबकि एक परिचित आत्मा को अक्सर एक महिला के रूप में बोला जाता है।

टिप्पणी: जादूगर और डायन एक ही मूल शब्द के नहीं हैं। भाव "विच ऑफ एंडोर" में एक "परिचित भावना" वाली महिला का संदर्भ है। (1 शमूएल 28:7-9)

9. नेक्रोमेंसी

मृतकों की आत्माओं को बुलाने और उनसे पूछताछ करने का अभ्यास या ढोंग। इब्रानी शब्द दरश का अर्थ है मरे हुएों से पूछताछ करना। शाऊल ने एक माध्यम के रूप में एंडोर की महिला के माध्यम से यही किया (1 शमूएल 28:8-19) - उसके पास एक "परिचित आत्मा" है - कम से कम होने का नाटक, और भगवान निश्चित रूप से इस बार सफलता प्रदान कर रहा है, चाहे वह हो या नहीं सामान्य अभ्यास ढोंग था। और, व्यवस्थाविवरण 18:11 से, यह एक उचित अनुमान प्रतीत होता है कि "परिचित आत्माओं के सलाहकार" और "जादूगर" समान रूप से इस तरह की तलाश को दर्शाते हैं, या मृतकों की आत्माओं से भविष्यवाणियों की तलाश करने का दिखावा करते हैं। नया अंतर्राष्ट्रीय संस्करण लगातार "माध्यमों" और "आत्मावादियों" को प्रस्तुत करता है।

10. मासिक भविष्यवाणी

अमावस्या के शकुन द्वारा कथित भविष्यवाणी। (यशायाह 47:13)

11. ज्योतिष

राशि चक्र के खगोलीय पिंडों - सितारों, ग्रहों, सूर्य और चंद्रमा के स्थानों को निर्धारित करने और ठीक से व्याख्या करने के माध्यम से भविष्यवाणी का कथित रूप, मूर्तिपूजकों द्वारा देवताओं के रूप में पूजा की जाती है - इस विश्वास के आधार पर कि वे मानव मामलों को प्रभावित करते हैं और पाठ्यक्रम का निर्धारण करते हैं उनके आंदोलनों और विशेष समय पर संबंधित और सापेक्ष स्थानों द्वारा घटनाएँ।

12. जादू

यह मनुष्यों द्वारा भौतिक साधनों का उपयोग करके, जो वे करना चाहते हैं - चाहे अच्छा (श्वेत जादू) या बुरा (काला जादू) - करने के लिए मजबूर करने या कम से कम एक दिव्यता को प्रेरित करने का प्रयास है - कोष्ठक में शब्द नहीं होते हैं बाइबिल में। "व्हाइट मैजिक" का उद्देश्य अक्सर "ब्लैक मैजिक" का मुकाबला करना या उससे बचाव करना होता है।

13. जादू

मैगस का यह रूप (जादूगर) अधिकांश भाग के लिए एक जादुई आकर्षण या मंत्र-बाध्यकारी प्रतीत होता है जिसे जप या पाठ किए गए शब्दों के मंत्र या सूत्र द्वारा प्रयास किया जाता है, लेकिन कार्रवाई को बाहर करता है।

14. आकर्षक

आकर्षक जादू के समान ही अर्थ है और इसमें सपेरे भी शामिल हो सकते हैं।

15. जादू टोना

किसी को लगता है कि यह चुड़ैलों (महिलाओं) या जादूगरों (पुरुषों) की प्रथा या कथित शक्तियों के साथ करना है, मुख्य रूप से बुरे उद्देश्यों के लिए, काला जादू, टोना-टोटका, जादू-टोना, शैतानवाद, और अन्य मनोगत (रहस्यमय और माना जाता है कि अलौकिक) का उपयोग किया जाता है।) कला। लेकिन यह पूरी तरह सटीक नहीं है। जादू टोना और टोना व्यावहारिक रूप से पर्यायवाची हैं।

16. जादू-टोना

एक छत्र शब्द, दोनों अटकल और जादू को गले लगाते हुए, लेकिन आमतौर पर स्वार्थी और भ्रामक उद्देश्यों के लिए, यदि दूसरों को घायल करने का इरादा नहीं है; आत्माओं की सहायता या नियंत्रण से प्राप्त शक्तियों का कथित उपयोग, विशेष रूप से दिव्यता के लिए; लेकिन यह भी, काला जादू, जादू टोना के लिए।

17. नपुंसकता

इम्पोस्टर या चार्लटन ग्रीक शब्द गोएट्स से है, जो एक वेलर या हाउलर को दर्शाता है, और इसका इस्तेमाल एक करामाती या जादूगर के लिए किया जाता था, जो एक तरह के हाउल या विलाप में भस्म करता था। इसमें उन झूठे शिक्षकों का संदर्भ हो सकता है जिन्होंने जादुई कलाओं का अभ्यास किया (प्रेरितों के काम 19:19 देखें) कई लोगों के लिए जिन्होंने "जादुई कलाओं" का अभ्यास किया, अपनी पुस्तकों को एक साथ लाने और उन्हें जलाने के लिए, इफिसुस में, जहाँ तीमुथियुस था। यह भली-भाँति हो सकता है कि तथाकथित गुह्य कलाओं के अधिकांश अभ्यास ढोंग थे।

18. झाड़ू-फूंक

यह उन लोगों या स्थानों या चीजों से बुरी आत्माओं को बाहर निकालने का अभ्यास है (दिखाया जाता है जो वास्तविक नहीं है) जादू-टोने और कुछ गुप्त या जादुई कलाओं के प्रदर्शन के माध्यम से - उन संस्कारों के विपरीत जो उद्देश्य रखते हैं आत्मा की दुनिया की सहायता करना या आह्वान करना। इसका उपयोग यीशु और उसके शिष्यों द्वारा दुष्टात्माओं को निकालने में नहीं किया गया था - यीशु ने उन्हें "वचन

से" बाहर निकाला (मत्ती 8:16)। शब्द "ओझा" (ग्र. ओझा) बाइबिल में केवल प्रेरितों के काम 19:13 में आता है, जहां इसका उपयोग उन लोगों के लिए किया जाता है जिन्होंने यीशु के नाम का उपयोग करके बुरी आत्माओं को बाहर निकालने का प्रयास किया था, जिसका प्रेरित पॉल ने प्रचार किया था, और प्रतीत होता है कि इसका इस्तेमाल उनके द्वारा किया गया था। पॉल एक तरह से पेशेवर ओझाओं को बदनाम करने के लिए।

राक्षसों का अस्तित्व: वास्तविक या पौराणिक?

वास्तविकता में व्यापक विश्वास

राक्षसों में विश्वास और राक्षसों के कब्जे की संभावना सबसे पहले एक आत्मा दुनिया में विश्वास पर निर्भर है - जो संभवतः मनुष्य की शुरुआत में वापस जाती है, और सद्कियों को छोड़कर, मसीह के समय तक सार्वभौमिक थी। वे यहूदियों के एक पंथ थे जिन्होंने स्वर्गदूतों, आत्माओं, या पुनरुत्थान की वास्तविकता का इन्कार किया (प्रेरितों के काम 23:8), जिनके अविश्वास का यीशु ने खंडन किया था।

18वीं शताब्दी के अंत तक राक्षसों और दानवों के कब्जे में विश्वास ईसाई लोगों के जीवन में एक महत्वपूर्ण स्थान रखता रहा। तब से आत्माओं में विश्वास कुछ हद तक चरम भौतिकवाद की ओर बढ़ती प्रवृत्ति के कारण सभ्य देशों में कम हो गया है, एक विश्वास के साथ राक्षसों (भूत) को आम तौर पर अंधविश्वास माना जाता है। यहाँ तक कि कुछ लोग जो बाइबल पर विश्वास करने का दावा करते हैं, साथ ही संशयवादियों ने भी माना है कि दुष्टात्माएँ वास्तव में कभी अस्तित्व में नहीं थीं और यह कि उनमें और साथ ही दुष्टात्माओं के कब्जे में विश्वास वास्तव में अंधविश्वास था। दूसरी ओर, हाल के दिनों में (शुरुआत 1970 के दशक के बाद नहीं) परिष्कृत हलकों में भी, जादू-टोना के विभिन्न पहलुओं के संदर्भ में रुचि और दावों का पुनरुत्थान हुआ है। और एक प्रकार की उप-संस्कृति में "शैतानवाद" ने अपना कुरूप सिर उठा लिया है।

तथाकथित विश्वासियों के बीच एक सिद्धांत यह है कि राक्षसों का पूरा शास्त्र पौराणिक है, और दुनिया में बुराई की व्यापकता का प्रतीक है; यह भी, कि हमारे प्रभु और उसके प्रेरितों द्वारा दुष्टात्माओं को बाहर निकालने के वृत्तान्त उनके सिद्धांत और जीवन के द्वारा बुराई पर उनकी विजय के प्रतीक हैं। लेकिन घटनाओं का सादा, सरल, गद्यात्मक वर्णन जैसे तथ्य, उनके दावों को प्रतीकात्मक या आलंकारिक नहीं, बल्कि झूठा बनाता है, यदि शाब्दिक रूप से सत्य नहीं है। मसीह ने एक बार वह बात कही थी जो अशुद्ध आत्माओं से संबंधित एक दृष्टान्त है (मत्ती 12:43-45; लूका 11:20-26)। फिर भी यह न तो दुनिया में बुराई की व्यापकता का प्रतीक है और न ही उस पर उसकी शक्ति का, बल्कि उस दुष्ट पीढ़ी की बिगड़ती स्थिति को स्पष्ट रूप से चित्रित करता है।

एक अन्य सिद्धांत यह है कि मसीह और उनके इंजीलवादी ने यहूदियों के सामान्य विश्वास के लिए केवल आवास में राक्षसों और आसुरी कब्जे की बात की, बिना किसी सच्चाई या असत्यता के दावे के, इस दृष्टिकोण के साथ कि "राक्षसी" केवल शरीर के असामान्य रोगों से पीड़ित थे। या मन (स्मिथ्स बाइबल डिक्शनरी, खंड 1, पृष्ठ 585)। लेकिन उदार भाषा का उपयोग केवल उन चीजों के लिए किया जाता है जो उदासीन होती हैं और गलत धारणा व्यक्त नहीं करती हैं। और यदि राक्षस वास्तविकता नहीं हैं तो धर्मग्रंथों के आख्यान एक गलत धारणा व्यक्त करते हैं - जो शायद ही उदासीनता का विषय हो सकता है, राक्षसों में विश्वास बहुत अंधविश्वास और घृणित आचरण का अंतर्निहित स्रोत है।

इसके अलावा, यद्यपि शारीरिक या मानसिक बीमारी को अक्सर दानव के कब्जे के साथ या उसके परिणामस्वरूप दर्शाया जाता है, फिर भी यीशु ने उनके बीच अंतर किया: "वे मेरे नाम से दुष्टात्माओं को निकालेंगे; ... वे बीमारों पर हाथ रखेंगे, और वे चंगे हो जाएंगे।" (मरकुस 16:17-18) "और उस ने बारहों को नियुक्त किया, कि... बीमारियों को दूर करने, और दुष्टात्माओं को निकालने की सामर्थ पाएं" (मरकुस 3:14-15)। यह अनुकूल भाषा के अनुरूप नहीं है। निम्नलिखित सबूत है कि यह एक बीमारी से अधिक है।

1. याकूब 2:14:

तुम मानते हो कि ईश्वर एक है; आप अच्छा करते हैं; राक्षस भी विश्वास करते हैं, और कांपते हैं।

2. मत्ती 8:28-32:

"और जब वह [यीशु] गदरेनियोंके देश में पहुंचा, तो दो मनुष्य जिन में दुष्टात्माएं या, कब्रोंसे निकलकर उस से मिले, वे इतने प्रचण्ड थे, कि कोई उस मार्ग से जा नहीं सकता था। और देखो, वे चिल्ला उठे। और कहा, 'हे परमेश्वर के पुत्र, हमें तुझ से क्या काम? क्या तू समय से पहिले हमें दुःख देने यहां आया है?' और उन से कुछ दूर सूअरोंका झुण्ड चर रहा था, इस पर दुष्टात्माओंने उस से बिनती करके कहा, यदि तू हमें निकालता है, तो सूअरोंके उस झुण्ड में भेज दे। सूअरों के झुण्ड में गया, और क्या देखता है, कि सारा झुण्ड कड़ाडे पर से झपटकर समुद्र में जा पड़ा, और जल में मर गया।" (सीएफ मरकुस 5:1-17; लूका 8:26-33)

रोग बात नहीं करते, उनमें बुद्धि नहीं होती, वे इच्छा और संकल्प से संपन्न नहीं होते, और उन्हें सताया नहीं जा सकता।

3. प्रेरितों के काम 16:16-21

"और ऐसा हुआ कि जब हम [फिलिप्पी में या उसके आस-पास] प्रार्थना करने के स्थान पर जा रहे थे, तो हमें एक दासी मिली जिसमें भावी कहनेवाली आत्मा थी [ग्रे। भविष्यद्वाणी। इसके बाद पौलुस और हम चिल्ला उठे, कि ये मनुष्य परमप्रधान परमेश्वर के दास हैं, जो तुम्हें उद्धार के मार्ग की कथा सुनाते हैं। वह बहुत दिन तक ऐसा ही करती रही। परन्तु पौलुस ने व्याकुल होकर फिरकर आत्मा से कहा, मैं तुझे यीशु मसीह के नाम से आज्ञा देता हूँ, कि उस में से निकल जा: और वह उसी घड़ी निकल गई। परन्तु जब उसके स्वामियों ने देखा वे पौलुस और सीलास को पकड़ कर चौक में प्रधानों के साम्हने घसीट ले आए, आदि। यह एक बीमारी के अलावा कुछ और की कहानी है।

4. प्रेरितों के काम 19:11-20

और यह बात इफिसुस के रहनेवाले यहूदी क्या यूनानी, सब जान गए; और उन सब पर भय छा गया, और प्रभु यीशु के नाम की महिमा हुई। उनमें से बहुतों ने, जिन्होंने विश्वास किया था, आकर मान लिया, और अपने कामों का प्रचार किया। और जादू-टोना करनेवालों में से थोड़े ही ने अपनी अपनी पुस्तकें इकट्ठी करके सब के साम्हने जला दीं; और उनका दाम गिना गया, तो पचास हजार चांदी के सिक्के निकले। इस प्रकार यहोवा का वचन बलवन्त होता गया और प्रबल होता गया।" और उसके पास पचास हजार चांदी के सिक्के मिले। इस प्रकार यहोवा का वचन बल से बढ़ा और प्रबल हुआ।" और उसके पास पचास हजार चांदी के सिक्के मिले। इस प्रकार यहोवा का वचन बल से बढ़ा और प्रबल हुआ।"

टिप्पणी: न केवल "दुष्ट आत्माएं" "बीमारियों" से अलग हैं, बल्कि दुष्ट आत्माओं ने राक्षसी के माध्यम से स्वसेवा के सात पुत्रों के साथ जो कहा और किया, उसे शायद ही किसी बीमारी के लिए जिम्मेदार ठहराया जा सकता है।

इसलिए, दुष्टात्माओं को परमेश्वर का कुछ ज्ञान था (याकूब 2:14), यीशु का (मरकुस 1:21-28; 3:11-12; मत्ती 8:28-32; प्रेरितों के काम 19:11-20), और उसके प्रेरितों का (प्रेरितों के काम 16:16-21; 19:11-10) - और यीशु और उसके प्रेरितों के संदर्भ में उन्होंने इसे उन लोगों के माध्यम से व्यक्त किया जो उनके पास थे - जिसका अर्थ है कि राक्षसी प्रेरणा जैसी कोई चीज थी (लेकिन हमेशा सच्चाई का संचार नहीं करना, अन्य के रूप में) मार्ग इंगित करते हैं):

(ए) "आत्माओं और राक्षसों के सिद्धांतों को बहकाने वाला। (1 तीमुथियुस 4: 1-5)

(ब) ईश्वर की आत्मा नहीं बनाम "ईश्वर की आत्मा" - "त्रुटि की आत्मा" बनाम "सच्चाई की आत्मा" - "झूठे भविष्यद्वक्ता" बनाम निहित सच्चे भविष्यद्वक्ता। (1 यूहन्ना 3:24 - 5:6)

(सी) "आत्माओं की पहचान" का आध्यात्मिक उपहार पवित्र लोगों की सभाओं में स्पष्ट रूप से धोखेबाजों से बचने के लिए आवश्यक है (1 कुरिन्थियों 12:10; 14:29); और, आज ईश्वर की कोई भी बनावटी प्रेरणा झूठी है। (देखें 1 कुरिन्थियों 13:8-13; की तुलना इफिसियों 4:7-16 से करें)

जादूगर और ज्योतिषी अक्सर किसी प्रकार के माध्यम से धोखा देने में सक्षम थे - चाहे शैतानी शक्तियों से या हाथ की चाल से - लेकिन ईश्वरीय शक्ति द्वारा किए गए कार्यों से कम थे (देखें शमौन, प्रेरितों के काम 8:9-13; इलीमास, प्रेरितों के काम 13: 4-12; स्विक्वा के पुत्र (प्रेरितों के काम 19:11-20); यन्नेस और यम्ब्रेस (2 तीमुथियुस 3:8-9; निर्गमन 7:8-13, 20-25; 8:1, 16-19); और वे नबूकदनेस्सर (दानियेल 2, और 4) और बेलशस्सर (दानियेल 5) के दरबार में।

राक्षसों की उत्पत्ति और लौकिक निवास

राक्षसों की उत्पत्ति शास्त्रों से अज्ञात है सिवाय इसके कि वे सृजित प्राणी थे। उनके निवास को "रसातल" (या "गहरा") कहा जाता है। ल्यूक 8:31 में, उन राक्षसों के द्वारा जिन्होंने यीशु से अनुरोध किया था कि वह उन्हें "अथाह कुंड में जाने" की आज्ञा नहीं देगा। और, रोमियों 10:6-7 में, हमें अपने मन में यह न कहने के लिए कहा गया है, "अथाह कुंड में कौन चढ़ेगा? (अर्थात् मसीह को मरे हुएों में से ऊपर लाने के लिए)। यहाँ इस शब्द का प्रयोग अधोलोक के पर्याय के रूप में किया गया है, मृत्यु और पुनरुत्थान के बीच धर्म और दुष्ट दोनों की दिवंगत आत्माओं का स्थान। प्रेरितों के काम 2:27-31 से, हम सीखते हैं कि मृत्यु में मसीह का प्राण "अधोलोक" में था (कुछ बाइबलों ने इसे "नरक" के रूप में गलत अनुवाद किया है), - लेकिन वहाँ नहीं छोड़ा गया था, क्योंकि वह मृतकों में से जी उठा था (पद 22) -33)। वह भी वहीं था जहाँ अधर्मी "अमीर आदमी" मृत्यु के बाद था, जैसा कि द रिच मैन और लाजर के खाते में यीशु द्वारा बताया गया था; परन्तु उसके और धर्मियों के बीच "एक बड़ी खाई" बन्धी हुई थी (लूका 16:19-31)। अधोलोक में उसका स्थान संभवतः वैसा ही है जैसा पाप करने वाले स्वर्गदूतों को नीचे गिरा दिया गया था और "निर्णय के लिए आरक्षित" - अर्थात्, टार्टरस - अंग्रेजी में आमतौर पर "नरक" (2 पतरस 2:4; cf. यहूदा 6) का अनुवाद किया जाता है।) - लेकिन गेहना, आग की झील और अनन्त दंड के स्थान से अलग।

"रसातल" या "अथाह गड्डे" के लिए यूनानी कार्य abussos, एक अथाह गहराई है। यह आगे रहस्योद्घाटन में कार्यरत है:

1) प्रकाशितवाक्य 9:1-11, जिसमें अथाह कुंड हवा को काला करने वाला धुंआ छोड़ने के लिए खोला जाता है और शैतानी टिड्डियों का पांच महीने का प्लेग उन लोगों को पीड़ा देता है जिनके माथे पर परमेश्वर की मुहर नहीं है;

2) प्रकाशितवाक्य 11:1-3, जिसमें एक पशु को अथाह कुंड से बाहर आकर परमेश्वर के दो गवाहों से युद्ध करने और उन्हें मार डालने के रूप में दर्शाया गया है;

3) प्रकाशितवाक्य 20:1-10, जिसमें शैतान को अथाह कुंड में एक हज़ार साल के लिए कैद होने के रूप में दर्शाया गया है, ताकि हज़ार साल तक परमेश्वर के संतों को नष्ट करने के लिए विश्वव्यापी हमले के लिए सभी देशों को मार्शल करने में सक्षम न हो। खत्म। और अंतिम विवरण में "रसातल" और "आग और गंधक की झील" के बीच अंतर स्पष्ट रूप से खींचा गया है - दुष्टों की अंतिम और अंतहीन पीड़ा का स्थान। अधोलोक के साथ यह विषमता, जो अंतिम और सामान्य न्याय के समय समाप्त हो जाएगी। (प्रकाशितवाक्य 20:11-15)

टिप्पणी: "रसातल" के "टिड्डियों" को एक दिव्य उद्देश्य के लिए एक मौसम के लिए खुला छोड़ दिया गया था। इसी तरह "राक्षसों" के लिए यह सच हो सकता है कि शैतानी ताकतों पर दिव्य शक्ति की श्रेष्ठता का प्रदर्शन करने की अनुमति दी जाए, जैसे कि हमारे भगवान और उनके द्वारा प्रेरितों और कुछ अन्य।

लेकिन हमारे पास ध्यान में रखने के लिए अन्य विचार हैं, शास्त्रों में बुतपरस्त पृष्ठभूमि वाले ईसाइयों को संबोधित किया गया है और धार्मिक वातावरण का विलय, गतिविधि के एक क्षेत्र के रूप में "हवा" को शामिल किया गया है।

इफिसियों 2:2 में, शैतान को इस कथन में संदर्भित किया गया है कि "तुम पहले इस संसार की रीति पर, और आत्मा की वायु के अधिकार के हाकिम के अनुसार चलते थे, जो अब आज्ञा न मानने वालों में कार्य करता है।"

इफिसियों 6:10-12 में: "निश्चय प्रभु में और उसकी शक्ति के बल पर हियाव बान्धो। परमेश्वर के सारे हथियार बान्ध लो, कि तुम शैतान की युक्तियों के साम्हने खड़े रह सको। हमारे मल्लयुद्ध के लिये मांस और लहू के विरोध में नहीं है [मुख्य रूप से या केवल मनुष्य के विरुद्ध नहीं], परन्तु प्रधानताओं के विरुद्ध, शक्तियों के विरुद्ध, इस अंधकार [आध्यात्मिक और नैतिक अंधकार] के विश्व-शासकों के विरुद्ध, स्वर्गीय स्थानों में दृष्टता के आत्मिक समूह के विरुद्ध है "(वायुमंडलीय स्वर्ग), या शैतान और उसके imps के नियंत्रण में पृथ्वी पर उच्च स्थिति की शक्तिशाली कॉर्पोरेट संस्थाओं के लिए।

कुलुस्सियों में हमारे पास निम्नलिखित हैं: "परमेश्वर ने हमें [जो ईसाई हैं] अंधकार की शक्ति [शैतान के अधिकार क्षेत्र या राज्य] से छुड़ाया है, और हमें अपने प्रेम के पुत्र [यीशु मसीह, जिसका राज्य निहितार्थ प्रकाश में से एक है (जॉन 1:1-14; 8:12; 1 जॉन 1:5-7; 2:7-11 देखें, जहां "अंधेरा" और प्रकाश "भौतिक नहीं है, लेकिन आध्यात्मिक, नैतिक, नैतिक)]" (1:13)—बिना किसी विशेष स्थान के संदर्भ या परिवर्तन के।

इसलिए: "सावधान रहो, ऐसा न हो कि कोई ऐसा हो जो तुम्हें अपने तत्वज्ञान और व्यर्थ छल के द्वारा लूटता हो, संसार की आदि बातों [या तत्वों] के अनुसार, न कि मसीह के अनुसार: क्योंकि उसी में परमेश्वरत्व की सारी परिपूर्णता सदेह निवास करती है।", और उसी में तुम भरे हुए हो, जो सारी प्रधानता और अधिकार का शिरोमणि है; पार करना)" (2:8-10,15)

टिप्पणी: यहाँ जिस शब्द का अनुवाद तात्विक स्पिरिट्स, रूडिमेंट्स के रूप में किया गया है, उसका अर्थ यह हो सकता है कि ज्ञान के मूलभूत सिद्धांत; यह उन मूल तत्वों पर भी लागू किया गया था जो प्राकृतिक दुनिया (पृथ्वी, वायु, अग्नि और जल) को बनाते थे जिन्हें कभी-कभी आत्मिक शक्तियों के रूप में माना जाता था। लेकिन इस शब्द का प्रयोग 'स्वर्गीय पिंडों और उन शक्तियों के लिए भी किया जाता था जिनके बारे में सोचा जाता था कि वे उनमें निवास करती हैं। इन्हें मानव मामलों पर प्रभाव माना जाता था, जैसे लोग आज भाग्य में विश्वास करते हैं और दैनिक पत्रों में अपनी कुंडली पढ़ते हैं, और कभी-कभी उन्हें गंभीरता से लेते हैं।"

टिप्पणियाँ: न्यू इंग्लिश बाइबिल पर कैम्ब्रिज बाइबिल कमेंट्री में निम्नलिखित टिप्पणी में इसकी सराहना करने के लिए बहुत कुछ है: "एक बार फिर यह जोर दिया जाता है कि यीशु ईसाई जीवन का एकमात्र केंद्र है। ग्रहों की शक्तियों और मानव भाग्य पर उनके प्रभाव के बारे में अटकलें नहीं हैं ध्यान दें।... पहली शताब्दी ईस्वी में ब्रह्मांड को नियंत्रित करने वाली दैवीय शक्तियों के बारे में और उनके साथ शर्तों पर आने के सही तरीके के बारे में बहुत सारी अटकलें थीं। यह चर्चा अक्सर मूर्तिपूजक देवी-देवताओं के बारे में पुराने मिथकों या किंवदंतियों पर आधारित थी। इसलिए इसका आधार ईसाई धर्म के विपरीत मानव-निर्मित था जो ठोस रूप से एक

ऐतिहासिक चरित्र, ईसा मसीह पर आधारित है, और उसके महत्व के ठोस सबूत पर जिसमें भगवान मनुष्य से बात करता है। इन अटकलों में तात्विक आत्माएँ या शक्तियाँ जो माना जाता था कि ग्रह बड़े आकार में रहते हैं।(ऊपर देखें 1:16)

इसलिए, शास्त्र स्वयं विचाराधीन स्थानों के स्थानिक स्थानों के संबंध में या तो पुराने या नए नियम में निश्चित नहीं हैं और हमारे लिए अत्यधिक अनुमान लगाने का प्रयास करना होगा।

सी। दानव कब्जे अब

रोमन कैथोलिक चर्च जो अपनी आस्था और व्यवहार में धर्मग्रंथ के साथ पारंपरिक समान स्थान देता है, का मानना है कि अब दानव का कब्जा है। इट्स कैटिज़्म ऑफ़ क्रिस्चियन डॉक्ट्रिन, 1949, बाल्मीमोर कैटेचिज़्म का दूसरा संशोधित संस्करण," इस विचार को व्यक्त करता है कि "शैतान [अर्थात्, राक्षस], या बुरी आत्माएँ" धर्मग्रंथ "बुरे देवदूत" हैं, और

- (a) शैतानों को कभी-कभी किसी व्यक्ति के शरीर में प्रवेश करने की अनुमति दी जाती है ताकि वह अपनी क्षमताओं पर अधिकार कर सके - एक ऐसी स्थिति जिसे शैतानी कब्जे के रूप में जाना जाता है; या उन्हें किसी व्यक्ति को बाहर से पीड़ा देने की अनुमति है - एक ऐसी स्थिति जिसे शैतानी जुनून के रूप में जाना जाता है।
- (बी) पापियों को पश्चाताप करने के लिए, पापियों को पश्चाताप करने के लिए, या सदाचार के अभ्यास के लिए अवसर देने के लिए भगवान द्वारा शैतानी कब्जे और जुनून को अपनी महिमा दिखाने की अनुमति दी जाती है।
- (c) जब शैतान किसी आविष्ट व्यक्ति के शरीर का उपयोग बुरी बातें कहने या करने के लिए करता है, तो वह व्यक्ति पाप का दोषी नहीं है, बशर्ते कि वह स्वतंत्र रूप से सहमति न दे।
- (d) भूत-प्रेत निकालने की क्रिया व्यक्तियों, स्थानों या वस्तुओं से बुरी आत्माओं को भगाने या दूर भगाने की क्रिया है जो उनके पास या संक्रमित होती है। चर्च को भूत भगाने की शक्ति मसीह से प्राप्त हुई।
- (ई) एक ओझा वह होता है जिसके पास राक्षसों का प्रयोग करने के लिए एक बिशप द्वारा प्रदत्त शक्ति होती है। ओझा का आदेश पश्चिमी चर्च के चार छोटे आदेशों में से तीसरा है। केवल अपने बिशप की अनुमति से ही एक पुजारी को बुरी आत्माओं को भगाने की अपनी शक्ति का उपयोग करने की अनुमति है।"

"पवित्रशास्त्र उद्धृत और उद्धृत: मत्ती 10:1; इफिसियों 6"11। 1 पतरस 5:8-9। (विषय 44, 45; पृष्ठ 34-36)

कुछ प्रोटेस्टेंट स्रोत अभी भी एक वास्तविकता के रूप में राक्षसी कब्जे में विश्वास व्यक्त करते हैं। "हेन्स, अध्यात्मवाद बनाम ईसाई धर्म में, कहते हैं: 'शैतान पुरुषों और महिलाओं की आत्माओं और शरीरों को अब उतना ही रखता है जितना वह कभी था।

धर्मग्रंथों

अभी जिस मामले पर विचार किया जा रहा है, उस पर शास्त्र निश्चित नहीं हैं, लेकिन हम जो कुछ भी जानते हैं, उसकी जांच कर सकते हैं, जो एक सुराग प्रदान कर सकता है।

- (ए) ओल्ड टैस्टमेंट राक्षसों के कब्जे से इस तरह से निपटता नहीं है, और न ही जॉन का सुसमाचार, जो कि पहली ईसाई शताब्दी के आखिरी दशक तक लिखा नहीं जा सकता था - जो कि कुछ लोगों द्वारा सोचा गया है कि राक्षसों का कब्जा शुरू हुआ पुराने नियम की तोप के बंद होने के बाद अनुमति दी जानी चाहिए और मसीह और उसके प्रेरितों के समय में अपने चरम पर पहुंच जाना चाहिए, ताकि उनके द्वारा शैतानी शक्ति पर ईश्वरीय शक्ति का प्रदर्शन किया जा सके, और फिर काफी हद तक कम हो जाए, हालांकि पूरी तरह से समाप्त नहीं हुआ।

वह शैतान का कब्जा अपने चरम पर पहुँच गया और उसका पतन शुरू हो गया, जबकि मसीह अभी भी जीवित था, यह सच हो सकता है। क्योंकि वह "मजबूत आदमी" (शैतान) को बाँधने और "उसका घर बिगाड़ने" (दुष्टात्माओं को निकालने के द्वारा) की बात करता है (मत्ती 12:28-29)। और जब सत्तर जिन्हें उसने पहले स्थानों पर भेजा था, वह बाद में यात्रा करेगा, आनन्दित होकर लौटा कि "यहां तक कि राक्षस भी आपके नाम पर हमारे अधीन हैं," उसने कहा, "मैंने शैतान को बिजली की तरह स्वर्ग से गिरा देखा।" (लूका 10:17-20)

(बी) यह बल्कि महत्वपूर्ण प्रतीत होता है कि राक्षसों को बाहर निकालने की शक्ति चर्चों या ईसाई व्यक्तियों के किसी भी पत्र में चमत्कारी उपहारों में से एक के रूप में वर्णित नहीं है, हालांकि यह प्रेरितों (और फिलिप) द्वारा प्रयोग किया गया था जैसा कि पुस्तक में वर्णित है अधिनियम और वादा किया और मरकुस 16:17-29 में रिपोर्ट किया।

(सी) शास्त्र से यह स्पष्ट नहीं है कि राक्षसों के कब्जे के लिए कौन सी स्थितियां पूर्वनिर्धारित हैं, हालांकि मैथ्यू 12: 43-45 में मसीह का पैराबोलिक संदेश इंगित करता है कि एक "खाली घर" को फिर से कब्जा किया जा सकता है, और इसलिए उचित भक्ति और चरित्र की कमी, बिना पैशाचिक या द्वेषपूर्ण स्वभाव के भी, एक कारक हो सकता है।

निष्कर्ष

हमने जो कुछ भी सीखा है, उससे चरमोत्कर्ष इफिसियों 6:10-20 और कुलुस्सियों 2:8-15 में पाया जाता है, जो पहले ही अध्ययन किया जा चुका है, और जो हमारे पास कुलुस्सियों 2:16 - 3:17 (और अन्य समान मार्ग) में भी है।, शैतान और उसके सभी स्वर्गदूतों और/या दुष्टात्माओं पर अपनी श्रेष्ठता प्रदर्शित करने के द्वारा, हमें आश्चर्य करना कि मसीह नियंत्रण में है, ताकि उनके नियंत्रण से हमारा छुटकारा उस पर विश्वास और उसके प्रति निष्ठावान समर्पण के द्वारा सुनिश्चित हो। यह ईसाइयों को सभी अंधविश्वासी भय और दुष्ट आत्मिक संसार के भय से मुक्त करना चाहिए।

दानव मसीह के नहीं हैं क्योंकि उसने उन्हें निष्कासित कर दिया था और शैतान द्वारा उनकी इच्छा को पूरा करने के लिए उनका उपयोग किया गया था।